



ශ්‍රී ලංකා

ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ  
පාර්ලිමේන්තුව

1988 අංක 2 දරන පළාත් සභා  
ඡන්ද විමසීම් පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1988 ජනවාරි මස 27 වන දින.]

ආණ්ඩුවේ නියමය පරිදි මුද්‍රණය කරන ලදී.

1988 ජනවාරි මස 29 වැනි දින ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රයේ II වන කොටසේ අතිරේකයක් වශයෙන් පළ කරන ලදී.

ශ්‍රී ලංකා රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුවේ මුද්‍රණය කරන ලදී

කොළඹ රජයේ ප්‍රකාශන කාර්යාංශයෙන් මිල දී ලබාගත හැක

මිල: රු. 8.40 යි.

තැපැල් ගාස්තුව: රු. 2.30 යි.

1988 අංක 2 දරන පළාත් සභා ඡන්ද විමසීම් පනත

[සභානායක සටහන් කළේ 1988 ජනවාරි මස 27 වන දින]

එච්. ඩී.—ඔ. 08/80

පළාත් සභාවල මන්ත්‍රීවරයන් තෝරා පත් කර ගැනීමේ කාර්ය පටිපාටිය සඳහා ද ඒ හා සම්බන්ධ හෝ ඊට ආනුෂංගික කරුණු සඳහා ද විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස වූ පනතකි.

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ පාර්ලිමේන්තුව විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ:—

1. මේ පනත 1988 අංක 2 දරන පළාත් සභා ඡන්ද විමසීම් පනත යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන අතර, ගැසට් පත්‍රයෙහි පළ කරනු ලබන නියමයකින් ජනාධිපතිවරයා විසින් නියම කරනු ලබන යම් දිනයක එය ක්‍රියාත්මක විය යුතු ය.

ප්‍රවෘත්තිය හා ක්‍රියාත්මක වන දිනය.

I වන කොටස

ප්‍රාරම්භය

2. මේ පනතේ විධිවිධාන, ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ XVII ද කොටසේ විධිවිධාන යටතේ පිහිටුවන ලද සෑම පළාත් සභාවකටම අදාළ විය යුතු ය.

පනත අදාළ වීම.

3. (1) සෑම පළාත් සභාවක්ම, එම පළාත් සභාව පිහිටුවනු ලැබුවේ, යම් පළාතක් සඳහා ද ඒ පළාත තුළ පිහිටි සියලුම පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කවලින්; (2) එන ලපවහන්සිය යටතේ වූ තීරණවලට අනුව පත්කර එවීමට හිමිකම් ඇති මුළු මන්ත්‍රීවරයන්ගේ සංඛ්‍යාවට සමාන මන්ත්‍රීවරයන්ගේ සංඛ්‍යාවට දෙකක් එකතු කළ විට ලැබෙන සංඛ්‍යාවෙන් සමන්විත විය යුතු ය.

පළාත් සභාවල මන්ත්‍රී මුරය.

(2) පළාතක සෑම පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක්ම, ඒ පළාත සඳහා පිහිටුවන ලද පළාත් සභාව සඳහා ඡන්ද විමසීමේ කාර්ය සඳහා ඡන්ද ප්‍රදේශයක් විය යුතු ය.

(3) පළාතක් සඳහා පිහිටුවන ලද පළාත් සභාවට, ඒ පළාතේ එක් එක් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයෙන් තෝරා පත් කර ගනු ලැබිය යුතු මන්ත්‍රීවරයන්ගේ සංඛ්‍යාව, කොමසාරිස්වරයා විසින් පහත දැක්වෙන පදනම මත තීරණය කරනු ලැබිය යුතු ය:—

(අ) ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ සෑම පදිංචිකරුවන් 40,000 කටම එක් මන්ත්‍රීවරයෙකි. මේ ඡේදය යටතේ තීරණයක් කිරීමේ කාර්යය සඳහා, ඉකුත් මහ සංගණනයට අනුව, ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ තත් කාලයෙහි පදිංචිව සිටින තැනැත්තන්ගේ මුළු සංඛ්‍යාව ආසන්න 40,000 ට ගණන් ගත යුතු ය; ආ) ද

(ආ) ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ සෑම වර්ග කිලෝමීටර් 1000 කටම, එක් මන්ත්‍රීවරයෙකි. මේ ඡේදය යටතේ තීරණයක් කිරීමේ කාර්යය සඳහා ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ ප්‍රදේශය ආසන්න වර්ග කිලෝමීටර් 1000 ට ගණන් ගත යුතු ය.

(4) මේ වගන්තිය යටතේ කොමසාරිස්වරයා විසින් කරන ලද තීරණයක් අවසානාත්මක හා තීරණාත්මක වන අතර, එය කිසිම අධිකරණයක දී ප්‍රශ්න කරනු නොලැබිය යුතු ය.

4. (1) 1980 අංක 44 දරන ඡන්ද හිමියන් ලියාපදිංචි කිරීමේ පනත යටතේ තත් කාලයේ බලපවත්නා එක් එක් ඡන්ද කොට්ඨාසය, මේ පනතේ කාර්ය සඳහා ඡන්ද කොට්ඨාසයක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

ඡන්ද ප්‍රදේශය ඡන්ද කොට්ඨාසය.

(2) 1980 අංක 44 දරන ඡන්ද හිමියන් ලියාපදිංචි කිරීමේ පනත යටතේ තත් කාලයේ බලපවත්නා එක් එක් ඡන්ද ප්‍රදේශය, මේ පනතේ කාර්ය සඳහා ඡන්ද ප්‍රදේශයක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

ඡන්ද හිමි නාම ලේඛන.

5. (1) 10 වන වගන්තිය යටතේ නාම යෝජනා පිළිබඳ දැන්වීම් පළ කරනු ලැබීමෙන් පසු අලුත් ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනයක් ක්‍රියාත්මකව පැවතිය ද, මේ පනත යටතේ ඡන්ද විමසීමක් පැවැත්වීමේ කාර්ය සඳහා ප්‍රයෝජනයට ගනු ලැබිය යුතු ඡන්ද හිමි නාමලේඛනය, ඒ වගන්තිය යටතේ ඒ දැන්වීම් පළ කරනු ලැබූ දිනයෙහි ක්‍රියාත්මකව පැවති ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනය විය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ කාර්ය සඳහා “ක්‍රියාත්මකව පැවති ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනය” යන්නෙන්, 1980 අංක 44 දරන ඡන්ද හිමියන් ලියාපදිංචි කිරීමේ පනත ප්‍රකාර ක්‍රියාත්මක වන ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනයක් අදහස් වන අතර, පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයකට අනුරූප නාම ලේඛනයක් හෝ නාම ලේඛන තැනහොත් නාම ලේඛනයක කොටසක් හෝ ඒවායේ යම් සංයෝජනයක් හෝ ඊට ඇතුළත් වේ.

ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනය ඡන්දය දීමේ අයිතිවාසිකම පිළිබඳ තීරණාත්මක සාක්ෂි විය යුතු බව.

6. මේ පනත යටතේ වූ යම් ඡන්ද විමසීමක දී යම් තැනැත්තා ඡන්දය දීමට හිමිකම ලබන්නේ ද නොලබන්නේ ද යන වග නිශ්චය කිරීමේ කාර්යය සඳහා 5 වන වගන්තියෙහි සඳහන් ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනයක්, තීරණාත්මක සාක්ෂිය විය යුතු අතර, එ නාම ලේඛනයෙහි තත් කාලයෙහි නම ඇතුළත්ව ඇති යම් තැනැත්තා කුසතු ඡන්දය දීමේ අයිතිවාසිකමට, ඒ තැනැත්තාගේ නම, නාම ලේඛනයෙහි ඇතුළත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් තත් කාලයෙහි බලපවත්නා යම් ලිඛිත නීතියක් යටතේ විනිශ්චයට භාජනව පවත්නා යම් අභියාචනයකින් හානියක් නොවිය යුතු ය; තව ද එවැනි අභියාචනයක් විනිශ්චයට භාජනව පවත්නා අතරතුර එවැනි යම් තැනැත්තා කුසතු විසින් දෙන ලද යම් ඡන්දයක් එවැනි අභියාචනයක් විනිශ්චයට භාජනව නොමැති විටක මෙන් වලංගු විය යුතු අතර, අභියාචනය සම්බන්ධයෙන් පසුව දෙනු ලබන තීරණයෙන් එයට හානියක් නොවිය යුතු ය :

එසේ මුද්ද දූෂණ ක්‍රියාවකට හෝ නීති විරෝධී ක්‍රියාවකට වරදකරු කරනු ලැබීම හේතුවෙන් ගෙන නැතහොත් ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ කිසියම් විධිවිධානයක හේතුවෙන් නැතහොත් 87 වන වගන්තිය යටතේ තමා නුසුදුස්සකු වීමේ හේතුවෙන් මේ පනත යටතේ වූ යම් ඡන්ද විමසීමක දී ඡන්දය දීමට නුසුදුස්සකු වන යම් තැනැත්තකු ඒ ඡන්ද විමසීමේ දී ඡන්දය දුන්නොත්, මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරි ශ්‍රේණි වරදකරු කරනු ලැබූ විට, රුපියල් එක් දහසක් නොඉක්මවන දඩයකට හෝ මාස හයක් නොඉක්මවන කාලයක් සඳහා දෙයාකාරයෙන් එක් ආකාරයක බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ මුහු යටත් විය යුතු ය :

එසේම තවදුරටත් 24 වන වගන්තිය යටතේ පෞද්ගලිකව ඡන්දය දීම හෝ 40 වන වගන්තිය යටතේ ඔහු ඡන්දය දීම සම්බන්ධයෙන් වූ විධිවිධාන කඩ කිරීමක් සඳහා වූ යම් දඬුවමකට යම් තැනැත්තකු යටත් වීම කෙරෙහි මේ වගන්තියෙහි සඳහන් කිසිවක් බල නොපා යුතු ය.

7. (1) ගැහිම් පත්‍රයෙහි පළ කරනු ලබන දැන්වීමක් මගින්, කොමසාරිස්වරයා විසින්, එක් එක් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයෙහි තේරීම් භාර නිලධරයා ලෙස, කලින් කල, යම් තැනැත්තකු තමන් හෝ නිලයෙන් පත් කළ යුතු ය ; තවද තේරීම් භාර නිලධරයාගේ තරය ඉටු කිරීමෙහිලා ඔහුට සහායවීම පිණිස එක් තැනැත්තකු හෝ ඊට වැඩි දෙනකු තමන් හෝ නිලයෙන් කොමසාරිස්වරයා විසින් පත් කළ හැකි ය. යම් තේරීම් භාර නිලධරයකුට සහායවීම පිණිස එසේ පත් කරන ලද තැනැත්තකුට, ඔහු එසේ සහාය වීමට පත් කරනු ලැබුවේ යම් නිලධරයකු වෙනුවෙන්ද ඒ නිලධරයා සතු සියලු බලතල නිසිය යුතු අතර, ඒ නිලධරයා විසින් ඉටු කරනු ලබන සියලු කාර්ය ඔහු විසින් ඉටු කරනු ලැබිය හැකි ය. තව ද මේ පනතෙහි තේරීම් භාර නිලධරයකු සම්බන්ධයෙන් වූ යම් සඳහන් කිරීමකට, පද සම්බන්ධයෙන් අන්‍යාර්ථයක් අවශ්‍ය වුවහොත් මිස, සහකාර තේරීම් භාර නිලධරයකු සම්බන්ධයෙන් වූ සඳහන් කිරීමක් ද ඇතුළත් වන ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය. මේ උපවගන්තිය යටතේ කොමසාරිස්වරයා විසින් කරන ලද පත් කිරීමක් කොමසාරිස්වරයා විසින් කවර හෝ විටක ප්‍රත්‍යාදිෂ්ට කරනු ලැබිය හැකි ය.

තේරීම් භාර නිලධරයා.

(2) අසනීපයක් නිසා හෝ වෙනත් හේතුවක් නිසා, මේ පනත යටතේ වූ ස්වකීය කාර්ය අතුරින් කිසිවක් ඉටු කිරීමෙන් යම් තේරීම් භාර නිලධරයකු වැළැක්වෙතොත් හෝ එසේ ඉටු කිරීමට ඔහුට නොහැකි වේ නම් සහ කොමසාරිස්වරයා විසින් වෙනත් තැනැත්තකු පත් කිරීමට කාලයක් නොමැති නම්, තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් තමා වෙනුවෙන් වැඩ බැලීම පිණිස නියෝජ්‍යයකු තමන් හෝ නිලයෙන් පත් කරනු ලැබිය හැකි ය ; එවැනි සෑම පත්කිරීමක්ම හැකිතාක් ඉක්මණින් කොමසාරිස්වරයා වෙත වාර්තා කළ යුතු අතර, ඒ පත්වීම, ඒ නියෝජ්‍යයා විසින් එවකටත් කර ඇති යම් දෙයක වලංගු භාවය කෙරෙහි හානියක් නොමැතිව කොමසාරිස්වරයා විසින් ප්‍රත්‍යාදිෂ්ට කරනු ලැබිය හැකි ය.

ඡන්ද විමසීමේදී කාර්යය සඳහා පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂ.

8. (1) 1981 අංක 1 දරන පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණ පනත යටතේ පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් වශයෙන් සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ඇති සෑම දේශපාලන පක්ෂයක්ම, ඒ පනත යටතේ ඒ දේශපාලන පක්ෂය පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් වශයෙන් සලකනු ලබන තාක් කල්, මේ පනත යටතේ වූ ඡන්ද විමසීමේදී කාර්යය සඳහා පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන ක්‍රියාත්මක වීම ප්‍රකාර, යම් දේශපාලන පක්ෂයක්, මේ පනත යටතේ ඡන්ද විමසීමේ කාර්යය සඳහා පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් ලෙස සලකනු ලබන අවස්ථාවක 1981 අංක 1 දරන පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණ පනත හෝ වෙනත් නීතියක් හෝ යටතේ ඒ පක්ෂයට වෙන් කරනු ලැබූ අනුමත කරන ලද ලකුණ, (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ඒ පක්ෂයට ඒ ලකුණට ඇති හිමිකම නතරවන තෙක්, ඒ පක්ෂයේ අනුමත කරනු ලැබූ ලකුණ වශයෙන් සලකනු ලැබිය යුතු ය.

මත් ක්‍රීඩරය සඳහා ව්‍යසුද්‍රසකම්.

9. යම්කිසි තැනැත්තෙක් 1987 අංක 42 දරන පළාත් සභා පනතේ 3 වන වගන්තියෙහි සඳහන් නුසුදුසුකම්වලින් කිසිවකට යටත් වේ නම්, පළාත් සභාවක මත්ක්‍රීඩරයකු වශයෙන් තෝරා පත් කර ගනු ලැබීමට තැනහොත් ඒ සභාවේ තෝරා පත් කර ගත් මත්ක්‍රීඩරයකු ලෙස අසුන් ගැනීමට සහ ඡන්දය දීමට ඔහු සුදුස්සකු නොවිය යුතු ය.

II වන කොටස  
නාම යෝජනා

නාම යෝජනා කාලසීමාව.

10. (1) ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154ඉ වන ව්‍යවස්ථාව ක්‍රියාත්මක වීමේ හේතුවෙන් නැතහොත් ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154ආ (8)(ඇ) වන ව්‍යවස්ථාව යටතේ කරන ලද ආඥාවක හේතුවෙන් පළාත් සභාවක් විසුරුවා හැරීමෙන් සතියක් ඇතුළත හෝ, මේ පනත යටතේ පවත්වනු ලබන පළමුවන ඡන්ද විමසීම සම්බන්ධයෙන් වූ විට, පළාත් සභාවකට ඡන්ද විමසීමක් පවත්වන ලෙසට ජනාධිපතිවරයා විධාන කොට සතියක් ඇතුළත, එම සභාවට ඡන්ද විමසීමක් පැවැත්වීමේ තම අදහස පිළිබඳ දැන්වීමක් කොමසාරිස්වරයා විසින් පළ කරනු ලැබිය යුතු ය. පළාත් සභාව පිහිටුවනු ලැබුවේ යම් පළාතක් සඳහා ද ඒ පළාතේ එක් එක් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයෙහි තෝරීම් භාර නිලධාරියා විසින් තම කාර්යාලයේ දී සාමාන්‍ය කාර්යාල වේලාවන් ඇතුළත, නාම යෝජනා පත්‍ර භාරගනු ලබන (මෙහි මින් මතු “නාම යෝජනා කාල සීමාව” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) කාල සීමාව සහ 13(1) වන වගන්තිය යටතේ නාම යෝජනා පත්‍රයෙහි දැක්වීමට නියමිත අපේක්ෂක සංඛ්‍යාව, දැන්වීමෙහි සඳහන් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) නාම යෝජනා කාලසීමාව, (1) වන උපවගන්තියෙහි සඳහන් දැන්වීම පළ කරනු ලැබූ දිනයෙන් පසුව එළඹෙන දහ හතරවන දිනයෙන් ආරම්භව ඒ දැන්වීම පළ කරනු ලැබූ දිනයෙන් පසුව එළඹෙන විසිඑක්වන දිනයේ මධ්‍යහන දොළහට අවසන් විය යුතු ය.

11. (1) යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක් තුළ පැවැත්වීමට නියමිත යම් ඡන්ද විමසීමක දී, පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ප්‍රතිවිරුද්ධ කණ්ඩායම් වශයෙන් හිමිකම් පාත්‍රයා වූ ප්‍රතිවිරුද්ධ කණ්ඩායම් ඇතිවී තිබීමේ හේතුව නිසා දුෂ්කරතා පැන නැගෙනු ඇතැයි විශ්වාස කිරීමට සාධාරණ හේතු කොමසාරිස්වරයාට ඇති අවස්ථාවක කොමසාරිස්වරයා විසින්, ඒ දුෂ්කරතා ඉවත් කිරීම පිණිස, ඒ ඡන්ද විමසීමේ දී ඒ කණ්ඩායම් අතුරින් යම් කණ්ඩායමක් ඒ පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂය වන බවට හෝ ඒ කණ්ඩායම් අතුරින් කිසිම කණ්ඩායමක් ඒ පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂය නොවන බවට තම පරම අභිමතය පරිදි ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ තේරීම් භාර නිලධරයා වෙත විධානයක් නිකුත් කරනු ලැබිය හැකි ය. ඒ ඡන්ද විමසීමේ දී ඒ විධානය අනුව ක්‍රියා කිරීම ඒ තේරීම් භාර නිලධරයාගේ හෝ වෙනත් යම් නිලධරයකුගේ යුතුකම විය යුතු ය.

පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ප්‍රතිවිරුද්ධ කණ්ඩායම් වලින් කවර කණ්ඩායම් ඒ පක්ෂය විය යුතුදැයි විධාන කිරීමට කොමසාරිස්වරයාට ඇති බලය.

(2) (අ) කොමසාරිස්වරයා විසින් (1) වන උපවගන්තිය යටතේ විධානයක් නිකුත් කිරීම නිසා කොමසාරිස්වරයාට විරුද්ධව; නැතහොත්

(ආ) ඒ විධානය අනුව යම් ක්‍රියාවක් හෝ දෙයක් කිරීම හෝ නොකර ගැනීම නිසා තේරීම් භාර නිලධරයකුට හෝ වෙනත් යම් නිලධරයකුට විරුද්ධව

කිසිම සිවිල් නඩුවක් හෝ වෙනත් නඩු කටයුත්තක් පැවරිය නොහැකි විය යුතු ය.

(3) තේරීම් භාර නිලධරයකු වෙත (1) වන උපවගන්තිය යටතේ නිකුත් කරනු ලැබූ විධානයක් අවසානාත්මක හා තීරණාත්මක විය යුතු අතර, එය කිසිම අධිකරණයක දී ප්‍රශ්න කරනු නොලැබිය යුතු ය.

(4) මේ පනතේ වෙනත් යම් විධිවිධානවල පටිගැනිම කුමක් සඳහන්ව ඇත ද මේ වගන්තියේ ඉහතින් වූ විධිවිධාන සහ ඒ යටතේ නිකුත් කරනු ලැබූ යම් විධානයක් බලසහිත විය යුතු ය.

12. පළාත් සභා පනත යටතේ පදිංචි සභාවක මන්ත්‍රීවරයකු වශයෙන් තෝරා පත් කර ගනු ලැබීමට හුසුදුස්සකු නොවන යම් තැනැත්තකු, ඡන්ද විමසීම සඳහා අපේක්ෂකයකු වශයෙන් නාම යෝජනා කරනු ලැබිය හැකි ය.

ඡන්ද විමසීම තරඟ කළ හැක්කේ කවරකු විසින් ද යන වග.

13. (1) යම් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් හෝ (මෙහි මින් මතු "ස්වාධීන කණ්ඩායමක්" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) ස්වාධීන අපේක්ෂකයන් වශයෙන් තරඟ කරන තැනැත්තන් කණ්ඩායමක් හෝ විසින් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයකින් පළාත් සභාවක මන්ත්‍රීවරයන් තෝරා පත් කර ගැනීමේ කාර්යය සඳහා, ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයෙන් පළාත් සභාව සඳහා තෝරා පත් කර ගනු ලැබිය යුතු මන්ත්‍රීවරයන් සංඛ්‍යාවට තුනක් එකතු කරන ලද විට ලැබෙන සංඛ්‍යාවට සමාන අපේක්ෂක සංඛ්‍යාවක්, ඔවුන්ගේ නම්වල

නාම යෝජනා පත්.

ප්‍රමුඛත්වය අනුව දැක්වෙන, එක් නාම යෝජනා පත්‍රයක් ඉදිරිපත් කළ හැකි ය. ඒ නාම යෝජනා පත්‍රය මේ පනතේ පළමුවන උපලේඛනයේ දක්වා ඇති 'අ' ආකෘතියට සාරානුකූල විය යුතු ය.

(2) පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායමක් හෝ විසින් නාම යෝජනා කරනු ලබන එක් එක් අපේක්ෂකයාගේ ලිඛිත කැමැත්ත ඒ එක් එක් අපේක්ෂකයා විසින් නාම යෝජනා පත්‍රයෙහි පිටසන් කළ යුතු ය. තවද එවැනි සෑම අපේක්ෂකයකු විසින්ම, අවස්ථාවෝචිත පරිදි දිවුරුම් දී අත්සන් කළහොත් හෝ ප්‍රතිඥා දී අත්සන් කළහොත් හෝ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ හත්වන උපලේඛනයෙහි දක්වා ඇති ආකෘතියෙහි වූ අවස්ථාවෝචිත පරිදි දිවුරුමක් හෝ ප්‍රතිඥාවක් ද ස්වාධීන කණ්ඩායමක් සම්බන්ධයෙන් වූ විට, 14 වන වගන්තිය යටතේ එම කණ්ඩායම විසින් තමන ලද තැන්පත් මුදල ලද බවට වූ කුච්ඡාන්සියක් ද එම නාම යෝජනා පත්‍රයට අමුණා තිබිය යුතු ය.

(3) එක් එක් නාම යෝජනා පත්‍රය, පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ලේකම් විසින් ද, ස්වාධීන කණ්ඩායමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට (මෙහි මින් මතු 'කණ්ඩායම් නායකයා' යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) නාම යෝජනා පත්‍රයෙහි මුලින්ම තම සඳහන්ව ඇති අපේක්ෂකයා විසින් ද අත්සන් කරනු ලැබිය යුතු ය; තව ද එක් එක් නාම යෝජනා පත්‍රය සමාදාන විනිශ්චයකරුවරයකු විසින් හෝ ප්‍රසිද්ධ නොහැරිස්වරයකු විසින් හෝ සහතික කොට අත්සන් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) ඒ නාම යෝජනා පත්‍රය එහි පිටපතක් ද සමඟ, පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, ඒ පක්ෂයේ ලේකම් විසින් හෝ (මෙහි මින් මතු 'බලයලත් නියෝජිතයා' යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) ඒ නාම යෝජනා පත්‍රයේ මුලින් ම තම සඳහන් අපේක්ෂකයා විසින් ද ස්වාධීන කණ්ඩායමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට කණ්ඩායම් නායකයා විසින් ද, නාම යෝජනා කාලසීමාව ඇතුළත සාමාන්‍ය කාර්යාල වේලාව අතරතුර දී තෝරීම් භාර නිලධරයාගේ කාර්යාලයේ දී තෝරීම් භාර නිලධරයා වෙත, භාර දිය යුතු ය.

(5) පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ලේකම්ට හෝ බලයලත් නියෝජිතයාට නැතහොත් කණ්ඩායම් නායකයාට කවර හෝ හේතුවක් නිසා, නාම යෝජනා පත්‍රයක් භාර දීමට නොහැකි වන අවස්ථාවක ඒ නාම යෝජනා පත්‍රයෙහි දෙවනුව නම සඳහන් අපේක්ෂකයා විසින් නාම යෝජනා පත්‍රය (4) වන උපවගන්තියෙන් නියමිත පරිදි තෝරීම් භාර නිලධරයා වෙත භාර දිය යුතු ය.

(6) තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින්, තමාට ලැබුණු එක් එක් නාම යෝජනා පත්‍රයේ පිටපතක් තමාගේ දැන්වීම් පුවරුවෙහි ප්‍රදර්ශනය කළ යුතු ය.

(7) නාම යෝජනා පිළිබඳ දැන්වීම පළ කරනු ලැබීමෙන් පසුව සහ නාම යෝජනා කාලසීමාව ඉකුත්වීමට පෙර යම් දිනයක ඉල්ලීමක් කරනු ලැබූ විට, තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින් යම් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයකට හෝ යම් ස්වාධීන කණ්ඩායමකට හෝ නාම

යෝජනා පත්‍රයක් නොමිලයේ සැපයිය යුතු ය; එහෙත් තේරීම් භාර නිලධාරියා විසින් සපයනු නොලැබූ නාම යෝජනා පත්‍රයක යම් ආකෘතියක්, මේ පනතේ පළමුවන උපලේඛනයේ දක්වා ඇති 'අ' ආකෘතියට සරානුකූලව වෙනස් නොවන තාක්, එවැනි ආකෘතියක් භාවිත කිරීම මේ පනතෙහි සඳහන් කිසිවකින් වළක්වනු ලැබෙනු සලකනු නොලැබිය යුතු ය.

(8) (අ) යම් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් විසින් හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායමක් විසින් භාර දෙන ලද නාම යෝජනා පත්‍රයක යම් අත්හැරීමක් හෝ ලිපි දෝෂයක් ඇතුළු ඒ පක්ෂයේ ලේකම්ට හෝ බලයලත් නියෝජිතයාට නැතහොත් කණ්ඩායම් නායකයකු විසින් හෝ ඒ කණ්ඩායම් නායකයා විසින් බලය දෙන ලද පත්‍රයෙහි ඒ අත්හැරීම හෝ දෝෂය නිවැරදි කර ගැනීම පිණිස නාම යෝජනා කාලසීමාව ඉකුත්වීමට පෙර, තේරීම් භාර නිලධාරියා වෙත ඉල්ලීමක් කළ හැකි ය.

(ආ) ඒ අත් හැරීම හෝ දෝෂය අනවධානය නිසා සිදු වී ඇතුළු තේරීම් භාර නිලධාරියා සැහීමට පත් වන අවස්ථාවක, ඒ අත් හැරීම හෝ දෝෂය නමා ඉදිරිපිට දී නිවැරදි කිරීමට තේරීම් භාර නිලධාරියා විසින් ඒ ලේකම්ට හෝ බලය ලත් නියෝජිතයාට නැතහොත් කණ්ඩායම් නායකයාට ඉඩ දෙනු ලැබිය හැකි ය.

(ඇ) අපේක්ෂකයකුගේ නම අත් හැරීම හෝ අපේක්ෂකයකු විසින් ස්වකීය කැමැත්ත නාම යෝජනා පත්‍රයෙහි පිටසන් කර නොතිබීම හෝ නාම යෝජනා පත්‍රයක් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ලේකම් විසින් හෝ කණ්ඩායම් නායකයකු විසින් අත්සන් කර නොතිබීම නැතහොත් ඒ අත්සන සමාදාන විනිශ්චයකාරවරයකු හෝ ප්‍රසිද්ධ නොතාරිස්වරයකු විසින් සහතික කොට අත්සන් කර නොතිබීම මේ උපවගන්තියේ කාර්ය සඳහා අනවධානයෙන් සිදු වූ අත්හැරීමක් හෝ ලිපි දෝෂයක් ලෙස සලකනු නොලැබිය යුතු ය.

14. (1) 10 වන වගන්තිය යටතේ දැන්වීම පළ කරනු ලැබූ දිනය සහ ස්වාධීන කණ්ඩායමක නාම යෝජනා පත්‍රය භාර දීම අතර කාලය තුළ කෙසේ වුව ද නාම යෝජනා කාලසීමාව අවසන් වීමට පෙරාතුවම වූ දිනයේ මධ්‍යහ්න දොළහට පෙර, කණ්ඩායම් නායකයකු විසින් හෝ ඒ කණ්ඩායම් නායකයා විසින් බලය දෙන ලද යම් තැනැත්තකු විසින්, ඒ කණ්ඩායම විසින් නාම යෝජනා කරන ලද එක් එක් අපේක්ෂකයා වෙනුවෙන් රූපියල දෙදහස බැගින් ගණන් බලන ලද මුදලක්, වලංගු මුදලින් තේරීම් භාර නිලධාරියා වෙත තැන්පත් කළ යුතු ය.

තැන්පත් මුදල්.

(2) කණ්ඩායම් නායකයකු විසින් හෝ ඒ කණ්ඩායම නායකයා විසින්, බලය දෙනු ලැබූ තැනැත්තකු විසින්, (1) වන උපවගන්තිය යටතේ තබන ලද කිසිම තැන්පත් මුදලක්, ඒ මුදල ඒ උපවගන්තියෙන් නියමිත කාලය ඇතුළත තබන ලද්දේ නම් මිස, තේරීම් භාර නිලධාරියා විසින් භාර ගනු නොලැබිය යුතු ය.



(3) මේ වගන්තිය යටතේ වූ තැන්පත් මුදලක් තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් භාර ගනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ තැන්පත් මුදල තමා විසින් භාර ගන්නා ලද බවට ඒ නිලධරයා විසින් අත්සන් කරන ලද ලියවිල්ලකින් වූ කුවිතාන්සියක්, ඒ තැන්පත් මුදල තැබූ තැනැත්තාට ඔහු විසින් නොපමාව නිකුත් කළ යුතු අතර, ඒ කුවිතාන්සියෙහි—

(අ) තැන්පත් මුදල තබන ලද්දේ යම් කණ්ඩායම් නායකයකු විසින් නම් ඒ කණ්ඩායම් නායකයාගේ නම නැතහොත් තැන්පත් මුදල තබනු ලැබුවේ යම් බලයලත් තැනැත්තකු විසින් යම් තැනැත්තකු වෙනුවෙන් නම් ඒ බලයලත් තැනැත්තාගේ හා ඒ අතින් තැනැත්තාගේ නම;

(ආ) අපේක්ෂකයන් සංඛ්‍යාව;

(ඇ) තැන්පත් මුදලේ ප්‍රමාණය; සහ

(ඈ) තැන්පත් මුදල තැබූ වේලාව සහ දිනය සඳහන් විය යුතු ය.

15. (1) 14 වන වගන්තිය යටතේ තේරීම් භාර නිලධරයකු වෙත තබන ලද සෑම තැන්පත් මුදලක් ම ඒ නිලධරයා විසින් තැන්පත් ගිණුමකට නොපමාව බැර කළ යුතු අතර, (2) වන, (3) වන සහ (4) වන උපවගන්තිවල විධිවිධාන අනුව ඒ මුදල් බැහැර කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) ස්වාධීන කණ්ඩායමක නාම යෝජනා පත්‍රය 17 වන වගන්තියේ විධිවිධාන යටතේ ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ තැන්පත් මුදල, එය තැබූ තැනැත්තා වෙත ආපසු දෙනු ලැබිය යුතු ය.

(3) යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක යම් ස්වාධීන කණ්ඩායමක් විසින් ලබා ගන්නා ලද ඡන්ද සංඛ්‍යාව ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ ඡන්ද විමසීමේ දී දෙන ලද මුළු ඡන්ද සංඛ්‍යාවෙන් අටෙන් එකකට අඩු වන අවස්ථාවක, ඒ කණ්ඩායමේ අපේක්ෂකයන් වෙනුවෙන් තබන ලද තැන්පත් මුදල රජයසත්තක කරනු ලැබූ ලෙස ප්‍රකාශ කරනු ලැබිය යුතු අතර, තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් ඒ මුදල තැන්පත් ගිණුමෙන් ඒකාබද්ධ අරමුදලට මාරු කළ යුතු ය. අනෙක් සෑම අවස්ථාවක දී ම, ඡන්ද විමසීමේ ප්‍රතිඵල ප්‍රකාශ කරනු ලැබීමෙන් පසු හැකි තාක් ඉක්මණින්, ඒ තැන්පත් මුදල තැබූ තැනැත්තා වෙත, එය ආපසු දෙනු ලැබිය යුතු ය.

(4) මේ වගන්තියේ කාර්ය සඳහා, යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක ඡන්ද විමසීමක දී දෙනු ලැබූ ඡන්ද සංඛ්‍යාව ඇතත් වශයෙන් ගණන් කරන ලද ඡන්ද සංඛ්‍යාව ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, බලරහිත යයි ප්‍රතික්ෂේප කරන ලද ඡන්ද කිසිවක් එයට ඇතුළත් නොවිය යුතු ය.

තැන්පත් මුදල් බැහැර කිරීම.

16. (අ) දුෂණ හෝ නීති විරෝධී ක්‍රියාවකට තමා වරදකරු කරනු ලැබීම හේතු කොට ගෙන හෝ 1948 ලංකා (පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණ) රාජසභා ආඥාව යටතේ හෝ 1981 අංක 1 දරන පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණ පනත යටතේ හෝ මැතිවරණ විනිශ්චයකාරවරයකුගේ චාරිතාව හේතු කොට ගෙන නැතහොත් ජනාධිපති වරයා තෝරා පත් කර ගැනීමට අදාළ නීතිය යටතේ ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයේ චාරිතාව හේතුකොටගෙන ; හෝ

ඇතැම් අවස්ථාවක කරුණු යටතේ නාම යෝජනා කරනු ලැබීමට කැමැත්ත දීම වරදක් වන බව.

(ආ) ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 81 වන ව්‍යවස්ථාවේ (1) වන අනුව්‍යවස්ථාව ප්‍රකාර තමා විෂයයෙහි ප්‍රජා අශක්ෂුතාවක් නියම කිරීම හේතුකොටගෙන ; හෝ

(ඇ) ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1978 අංක 38 දරන පළාත් පාලන ආයතන (ප්‍රජා අශක්ෂුතා නියම කිරීමේ) (අංක 1) පනතෙහි හෝ ජාතික රාජ්‍ය සභාවේ 1978 අංක 39 දරන පළාත් පාලන ආයතන (ප්‍රජා අශක්ෂුතා නියම කිරීමේ) (අංක 2) පනතෙහි දක්වා ඇති නුසුදුසුකම් වලින් කිසිවකට යටත්වීම හේතුකොටගෙන

පළාත් සභාවක මන්ත්‍රීවරයකු වශයෙන් තෝරා පත් කර ගනු ලැබීමට සුදුස්සකු නොවන යම් තැනැත්තකු මේ පනත යටතේ ඡන්ද විමසීමක දී අපේක්ෂකයකු වශයෙන් නාම යෝජනා කරනු ලැබීමට කැමැත්ත දන්වා සිටින අවස්ථාවක, ඔහු වරදකට වරද කරු විය යුතු අතර, මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියෙහි වරදකරු කරනු ලැබූ විට, රුපියල් එක් දහසක් නොඉක්මවන දඩයකට හෝ මාස තුනක් නොඉක්මවන කාලයක් සඳහා දෙශාකාරයෙන් එක් ආකාරයක බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ ඒ දඩය සහ බන්ධනාගාරගත කිරීම යන දඬුවම් දෙකටම හෝ ඔහු යටත් විය යුතු ය.

17. (1) නාම යෝජනා කාලසීමාව ඉකුත් වූ විෂම තේරීම් භාර නිලධාරියා විසින්, තමාට ලැබුණු නාම යෝජනා පත්‍ර පරීක්ෂා කර බැලිය යුතු අතර,--

නාම යෝජනා පත්‍ර ප්‍රතික්ෂේප කිරීම.

(අ) 13 වන වගන්තියේ (4) වන උපවගන්තියේ හෝ (5) වන උපවගන්තියේ හෝ විධිවිධානවලට අනුකූලව භාර දී නොමැති යම් නාම යෝජනා පත්‍රයක් ; හෝ

(ආ) 13 වන වගන්තිය අනුව නාම යෝජනා කරනු ලැබීමට නියමිත අපේක්ෂකයන් මුළු සංඛ්‍යාව ඇතුළත් නොවන යම් නාම යෝජනා පත්‍රයක් ; හෝ

(ඇ) 14 වන වගන්තිය යටතේ නියමිත තැන්පත් මුදල තබනු නොලැබුවේ යම් නාම යෝජනා පත්‍රයක් සම්බන්ධයෙන් ද ඒ නාම යෝජනා පත්‍රය ; හෝ

(ඈ) නාම යෝජනා කරනු ලැබූ එක් අපේක්ෂකයකුගේ හෝ ඊට වැඩි දෙනකුගේ කැමැත්ත නාම යෝජනා පත්‍රයෙහි පිටසන් කර නොමැති අවස්ථාවක හෝ ආණ්ඩුක්‍රම

ව්‍යවස්ථාවේ හත්වන උපලේඛනයෙහි දක්වා ඇති ආකාරී  
යේ එක් අපේක්ෂකයකුගේ හෝ ඊට වැඩි දෙනකුගේ  
දිවුරුම් හෝ ප්‍රතිඥාව නාම යෝජනා පත්‍රයට අමුණා නො  
මැති අවස්ථාවක ඒ නාම යෝජනා පත්‍රය ; හෝ

(ඉ) පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් සම්බන්ධයෙන් වන විට  
ලේකම්ගේ අත්සන හෝ ස්වකීන කණ්ඩායමක්  
සම්බන්ධයෙන් වන විට කණ්ඩායම් නායකයාගේ අත්සන  
නාමයෝජනා පත්‍රයෙහි තබා නොමැති අවස්ථාවක, හෝ  
13 වන වගන්තියේ (3) වන උපවගන්තියෙන් නියමිත  
පරිදි ඒ අත්සන සහතික කොට අත්සන් තබා නොමැති  
අවස්ථාවක, ඒ නාම යෝජනා පත්‍රය

මුහු විසින් ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) තේරීම් භාර නිලධරයා විසින්, (1) වන උපවගන්තිය යටතේ  
යම් නාම යෝජනා පත්‍රයක් ප්‍රතික්ෂේප කරන ලද අවස්ථාවක,  
තේරීම් භාර නිලධරයා විසින්, ඒ ප්‍රතික්ෂේප කිරීම පිළිබඳව, අවස්ථා  
වෝචිත පරිදි, ඒ නාම යෝජනා පත්‍රය ඉදිරිපත් කළ පිළිගත් දේශ  
පාලන පක්ෂයේ ලේකම් හෝ කණ්ඩායමේ නායකයා වෙත දැනුම්  
දිය යුතු ය. ඒ නාම යෝජනා පත්‍රය ප්‍රතික්ෂේප කිරීම සම්බන්ධ  
යෙන් තේරීම් භාර නිලධරයාගේ තීරණය අවසානාත්මක හා  
තීරණාත්මක විය යුතු ය.

තරඟයක්  
නොමැති  
ඡන්ද  
විමසීම්.

18. (1) යම් පළාත් සභාවක් සම්බන්ධයෙන්, එක් පිළිගත්  
දේශපාලන පක්ෂයක හෝ ස්වකීන එක් කණ්ඩායමක හෝ  
අපේක්ෂකයන් පමණක්, ඡන්ද විමසීම සඳහා නාම යෝජනා  
කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක, එම නාම යෝජනා පත්‍රයෙහි  
නම් සඳහන් වන අපේක්ෂකයන් අතුරින් කිනම් අපේක්ෂකයන්  
ඒ පළාත් සභාවේ මන්ත්‍රීවරයන් ලෙස තේරී පත්වී ඇති බවට  
ප්‍රකාශ කළ යුතු දැයි, තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් නියම කරනු  
ලබන කාලසීමාවක් ඇතුළත තීරණය කරන ලෙස, තේරීම් භාර  
නිලධරයා විසින්, ඒ පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයෙහි ලේකම්වරයා  
වෙත හෝ, ස්වකීන කණ්ඩායමෙහි නායකයා වෙත හෝ දන්වා සිටිය  
යුතු ය. එම ලේකම්වරයා හෝ කණ්ඩායම් නායකයා හෝ  
විසින්, තේරීම් භාර නිලධරයා නියම කළ කාල සීමාව ඇතුළත තම  
තීරණය තේරීම් භාර නිලධරයා වෙත දන්වා එවනු ලැබුවහොත්, එම  
තීරණයෙහි පිළිවෙලින් නිශ්චිත අපේක්ෂකයන් එම පළාත්  
සභාවේ මන්ත්‍රීවරයන් ලෙස තේරී පත් වී ඇතැයි, තේරීම් භාර  
නිලධරයා විසින් ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලැබිය යුතු ය. අනෙක් අතට,  
තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් නියම කරන ලද කාල සීමාව ඇතුළත  
තම තීරණය තේරීම් භාර නිලධරයා වෙත දන්වා එවීම, එම ලේකම්  
වරයා හෝ කණ්ඩායම් නායකයා හෝ විසින් පැහැර හරිනු ලැබුව  
හොත්, ඒ පළාත් සභාව සඳහා, තෝරා පත්කර ගත යුතු මන්ත්‍රීවර  
යන්ගේ සංඛ්‍යාවට සමාන අපේක්ෂකයන් සංඛ්‍යාවක්, එම නාම  
යෝජනා පත්‍රයේ ඔවුන්ගේ නම් සඳහන් වී තිබෙන අනු පිළිවෙල  
අනුව, මන්ත්‍රීවරයන් ලෙස තෝරා පත් කර ගනු ලැබූ බව, ප්‍රකාශ  
යට පත් කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) මේ පනතේ පළමුවන උපලේඛනයේ දක්වා ඇති 'ආ' ආකාරයට සාරානුකූල විය යුතු වාර්තාවක් තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින් කොමසාරිස්වරයා වෙත නොපමාව සැපයිය යුතු ය. එසේ තෝරා පත් කර ගන්නා ලදැයි ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලැබූ මන්ත්‍රී වරයන්ගේ නම් කොමසාරිස්වරයා විසින් ගැසට් පත්‍රයෙහි පළ කරනු ලැබීමට සැලැස්විය යුතු ය.

19. නාම යෝජනා කාලසීමාව ඉකුත් වූ විට, යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක් සම්බන්ධයෙන්—

නාමයෝජනා පත්‍ර කිසිවක් ලැබී නොමැති විට කාර්ය පටිපාටිය.

(අ) යම් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක් හෝ යම් ස්වාධීන කණ්ඩායමක් වෙනුවෙන් කිසිම නාම යෝජනා පත්‍රයක් යථා පරිදි ලැබී නොමැති බව; හෝ

(ආ) තෝරීම් භාර නිලධරයාට ලැබුණු සියලුම නාම යෝජනා පත්‍ර ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබ ඇති බව

තෝරීම් භාර නිලධරයාට පෙනී ගිය අවස්ථාවක, නාම යෝජනා කාල සීමාව ඉකුත්වීමෙන් පසු දින හතකට වඩා ප්‍රමාද - නොවී තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින් දෙවන නාම යෝජනා කාල සීමාවක් නියම කරමින් දැන්වීමක් පළ කළ යුතු ය. ඒ කාලසීමාව, ඒ දැන්වීම පළ කරනු ලැබීමෙන් පසුව එළඹෙන සත්වන දිනයෙන් ආරම්භ ව, ඒ දැන්වීම් පළ කරනු ලැබීමේ දිනයෙන් පසුව එළඹෙන දහ හතරවන දිනයේ මධ්‍යහ්න දොළහට අවසන් විය යුතු ය. 10 වන වගන්තියෙහි සඳහන් නාම යෝජනා කාලසීමාව පවත්නා කාලය, දෙවන නාම යෝජනා කාල සීමාවට අදාළ නොවිය යුතු ය යන කරුණට යටත්ව, මේ පනතේ විධිවිධාන දෙවන නාම යෝජනා කාල සීමාව සම්බන්ධයෙන් අදාළ විය යුතු ය.

20. (1) නාම යෝජනා කාල සීමාව ඉකුත් වූ විට සහ යම් නාම යෝජනා පත්‍රයක් ප්‍රතික්ෂේප කරනු ලැබීමෙන් පසුව, එක් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයකට හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායමකට වැඩි ගණනක අපේක්ෂකයන් යථා පරිදි නාම යෝජනා කරනු ලැබ ඇත්නම්, තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින් නොපමාව—

තරඟයක් ඇති ඡන්ද විමසීම.

(අ) ඒ ඡන්ද විමසීමේ කාර්යය සඳහා එක් එක් පිළිගත් දේශ පාලන පක්ෂයට ඒ පක්ෂයේ අනුමත කරන ලද ලකුණ වෙන් කළ යුතු ය; තව ද

(ආ) එක් එක් ස්වාධීන කණ්ඩායම වෙනුවෙන් අනුමත කරන ලද ලකුණක් වෙන් කළ යුතු අතර, එක් ස්වාධීන කණ්ඩායමකට වැඩි ගණනක් ඇති අවස්ථාවක—

(i) පළමුවෙන් කණ්ඩායම් නායකයන් අතර එකඟත්වයෙන්; හෝ

(ii) එවැනි එකඟත්වයක් නොමැති විටක, තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින් ස්වකීය පරම අභිමතය පරිදි නිශ්චය කරනු ලබන යම් ආකාරයකින් කුසපත් දැමීමෙන් හෝ ඇදීමෙන්

නිරණය කරනු ලබන යම් අනුමත කරන ලද ලකුණක් සහ පැදිත් විමේ අංකයක් වෙන් කළ යුතු ය. ඒ ලකුණ ඡන්ද පත්‍රිකාවේ—

(i) ඒ පක්ෂයේ නමට ඉදිරිපසින් ; සහ

(ii) ස්වාධීන කණ්ඩායමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට,

“ස්වාධීන කණ්ඩායම” යන වචනවලට සහ ඒ කණ්ඩායමට වෙන් කර දෙන ලද හැඳින්වීමේ අංකයක් ඇත්නම් ඒ අංකයට ඉදිරිපසින් මුද්‍රණය කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක අනුමත කරන ලද ලකුණ, ඒ පක්ෂය විසින් යම් ඡන්ද විමසීමක දී තරඟ කරනු ලැබුවද, නොලැබුවද (1) වන උපවගන්තියේ (ආ) ඡේදය යටතේ යම් ස්වාධීන කණ්ඩායමකට වෙන් කරනු නොලැබිය යුතු ය.

(3) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ලකුණු වෙන් කරනු ලැබීමෙන් පසු, තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින් නොපමාව මෙහි මිත් මතු දක්වා ඇති විධිවිධාන අනුව ඡන්ද විමසීමක් පැවැත්විය හැකි වනු පිණිස ඒ ඡන්ද විමසීම අඩාලව කල් තැබිය යුතු ය.

නාම යෝජනා පත්‍ර භාරදෙන අවස්ථාවේදී පැමිණ සිටිමට හිමිකම් ඇති තැනැත්තෝ.

21. තෝරීම් භාර නිලධරයා, පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ලේකම්, බලයලත් නියෝජිතයා, කණ්ඩායම් නායකයා, නාම යෝජනා පත්‍රයේ දෙවනුව නම් සඳහන් අපේක්ෂකයා සහ එම ලේකම්වරයා හෝ බලයලත් නියෝජිතයා විසින් හෝ කණ්ඩායම් නායකයා විසින් හෝ තෝරා ගත් තවත් එක් තැනැත්තකු වේ නම් ඒ තැනැත්තා නොවන වෙනත් කිසිම තැනැත්තකුට, තෝරීම් භාර නිලධරයාගේ කැමැත්ත ඇතිව සහ තෝරීම් භාර නිලධරයාට සහය විමේ කාර්යය සඳහා හැර, 13 වන, 17 වන, 18 වන සහ 20 වන වගන්ති යටතේ කෙරෙන කටයුතුවල දී පැමිණ සිටීමට හිමිකම නොතිබිය යුතු ය.

### III වන කොටස

#### ඡන්ද විමසීම

22. (1) 20 වන වගන්තිය යටතේ වූ කටයුතු අවසන් කරනු ලැබීමෙන් පසු හැකි තාක් ඉක්මණින්, තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින්—

(අ) ඡන්ද විමසීම සඳහා තරඟයක් ඇත්තේ යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක් සඳහා ද ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කය ;

(ආ) සිංහල අකුරුදී පිළිවෙලට සකස් කරන ලද එක් එක් පිළි ගත් දේශපාලන පක්ෂයේ සහ ස්වාධීන කණ්ඩායමේ අපේක්ෂකයන්ගේ නම්, එවැනි එක් එක් අපේක්ෂකයාට

ඡන්ද විමසීම පිළිබඳ රැන් විම.

පවරන ලද අනුක්‍රමික අංකය, එම පක්ෂයට හෝ කණ්ඩායමට හෝ වෙනත් දෙන ලද අනුමත ලකුණ සහ ස්වාධීන කණ්ඩායමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, “ස්වාධීන කණ්ඩායම” යන වචන සහ හඳුනා ගැනීමේ අංකයක් වෙනොත් ඒ අංකය;

(ඇ) පුර පසලොස්වක පොහොය දිනයක් හෝ 1971 අංක 29 දරන නිවාඩු පනතේ පළමුවන උපලේඛනයෙහි සඳහන් යම් රජයේ නිවාඩු දිනයක් හෝ නොවන යම් දිනයක් වන්නා වූ ද දැන්වීම් පළ කරනු ලැබූ දිනයෙහි සිට සති පහකට අඩු නොවූ හෝ සති අටකට වැඩි නොවූ යම් දිනයක් වන්නා වූ ද ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලබන දිනය;

(ඈ) පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ එක් එක් ඡන්ද කොට්ඨාසය සඳහා වූ ඡන්ද පොලෙහි නැතහොත් ඡන්ද පොළවල පිහිටීම සහ ඡන්දදායීකාවන් සඳහා වෙන් කරන ලද යම් විශේෂ ඡන්ද පොළක් වෙනොත්, ඒ ඡන්ද පොළ

සඳහන් කරමින් ගැසට් පත්‍රයෙහි දැන්වීමක් පළ කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියෙහි දැන්වීම පල කරනු ලැබීමෙන් පසුව, ඒ දැන්වීමෙහි සඳහන් දිනය, රජයේ නිවාඩු දිනයක් ලෙස ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලැබුවහොත් ඡන්ද විමසීමේ කාර්ය සඳහා ඒ දිනයෙහි කරන ලද කිසිවක වලංගුභාවය කෙරෙහි ඒ ප්‍රකාශය කවර හෝ අන්දමකින් බලනොපෑ යුතු ය.

(3) යම් අවස්ථාවක විශේෂ අවස්ථානුගත කරුණු හේතුවකට ගෙන යම් ඡන්ද කොට්ඨාසයක ඡන්දදායීකාවන් සඳහා වෙනම ඡන්ද පොළක් සැපයීම අවශ්‍ය හෝ අවස්ථාවෝචිත බව තේරීම් භාර නිලධරයා සලකන්නේ නම් මිස, එක් එක් ඡන්ද කොට්ඨාසය සඳහා එක් ඡන්ද පොළක් තිබිය යුතු අතර, ඊට වැඩි ගණනක් නොතිබිය යුතු ය.

(4) යම් ඡන්ද කොට්ඨාසයක පවතින විශේෂ අවස්ථානුගත කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන ඒ ඡන්ද කොට්ඨාසයෙන් පිටත ඡන්ද පොළක් ඇති කිරීමට තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් තීරණය කරනු ලැබිය හැකි අවස්ථාවක භාර, එක් එක් ඡන්ද කොට්ඨාසය සඳහා වූ ඡන්ද පොළ හෝ ඡන්ද පොළවල් ඒ ඡන්ද කොට්ඨාසය ඇතුළත පිහිටුවනු ලැබිය යුතු ය. ඡන්ද පොළෙහි පිහිටීම ඡන්ද කොට්ඨාසයේ ඡන්ද හිමියන්ට ඇතිවන අපහසුව ඉතාම අඩුවන ආකාරයට විය යුතු ය.

(5) යම් හදිසි තත්ත්වයක් හේතුවකට ගෙන, යම් ඡන්ද පොළක පිහිටීම, (1) වන උපවගන්තිය යටතේ පළ කරන ලද දැන්වීමක සඳහන් ඡන්ද පොළෙහි පිහිටීමෙන් වෙනස් කිරීම අවශ්‍ය වූ අවස්ථාවක, තේරීම් භාර නිලධරයා විසින්, තම පරම අභිමතය අනුව නිශ්චය කරනු ලැබිය හැකි යම් ආකාරයකින් ඒ ඡන්ද පොළෙහි පිහිටීම ඔහු විසින් වෙනස් කරනු ලැබීමට හැකි විය හැකි ය.

(6) යම් පළාත් සභාවක් පිහිටුවා ඇත්තේ යම් පළාතක් සඳහා ද, ඒ පළාත තුළ වූ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කවලින් ඒ සභාවේ මන්ත්‍රී වරයන් තෝරා ගැනීම සඳහා වූ ඡන්ද විමසීම යම් හදිසි තත්ත්වයක් හෝ බලපොරොත්තු රහිත දෙයක් සිදුවීම හේතු කොට ගෙන (1) වන උපවගන්තිය යටතේ පළ කරන ලද දැන්වීමක සඳහන් දිනයෙහි එකී යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක පැවැත්විය නොහැකි වූ අවස්ථාවක ගැසට් පත්‍රයෙහි පළ කරනු ලබන දැන්වීමක් මගින් කොමසාරිස්වරයා විසින් ඒ පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයෙහි සහ ඒ පළාත තුළ වූ සෛෂ්‍ර භූමි පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයකට, ඒ ඡන්ද විමසීම සඳහා වෙනත් දිනයක් නියම කළ හැකි අතර, ඒ වෙනත් දිනය, ගැසට් පත්‍රයෙහි දැන්වීම පළ කරනු ලැබීමෙන් පසුව එළඹෙන දහ හතර වන දිනයට කලින් වූ දිනයක් නොවිය යුතු ය.

**නාමයෝජනා කරනු ලැබීමෙන් පසු අපේක්ෂකයකු මියයාම.**

23. ඡන්ද විමසීමේ කාර්ය සඳහා ඡන්ද කටයුතු අඩාලව කල් තැබීමත් ඡන්ද විමසීම ආරම්භවීමත් අතර කාලය තුළ යම් නාමයෝජනා කරනු ලැබ සිටින අපේක්ෂකයකුගේ මරණය සිදුවන කවර හෝ විටක, ඒ මරණය සිදු වූ බවට තේරීම් භාර නිලධරයා සැහීමට පත්වීමෙන් පසු ඔහු විසින් නාමයෝජනා පත්‍රයෙන් ඒ අපේක්ෂකයාගේ නම කපා හැර ඒ මරණය සිදු වූවද මියගිය අපේක්ෂකයාගේ නම අත් හරිනු ලැබූ නාමයෝජනා පත්‍රය, ඒ නාමයෝජනා පත්‍රයෙහි නම් සඳහන් අනෙක් අපේක්ෂකයන් සම්බන්ධයෙන්, වලංගු විය යුතු අතර 22 වන වගන්තිය යටතේ පළ කරන ලද දැන්වීමෙහි සඳහන් පරිදි ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලැබිය යුතු ය.

**තැපැලෙන් ඡන්දය දීම.**

24. (1) මේ පනත යටතේ ඡන්ද විමසීමේ කාර්යය සඳහා මේ වගන්තිය යටතේ තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ලැබූ තැනැත්තකු විසින් තැපැලෙන් ඡන්දය දිය හැකි අතර ඒ ඡන්ද විමසීමේ දී ඔහු පෞද්ගලිකව ඡන්දය පනාදිය යුතු ය.

මේ උපවගන්තියේ ඉහතින් වූ විධිවිධාන කඩ කරමින් යම් ඡන්ද විමසීමක දී පෞද්ගලිකව ඡන්දය දෙන යම් තැනැත්තකු වරදක් කරන අතර, මහේස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියෙහි පැවැත්වෙන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට, රුපියල් පන්සියයක් නොඉක්මවන දඩයකට හෝ එක් අවුරුද්දක් නොඉක්මවන කාලයක් සඳහා දෙයාකාරයෙන් එක් ආකාරයක බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ ඒ දඩය හා බන්ධනාගාරගත කිරීම යන දඬුවම් දෙකටම හෝ ඔහු යටත් විය යුතු ය.

(2) යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීම සඳහා ඉල්ලීමක්—

(අ) ශ්‍රී ලංකා යුද්ධ හමුදාවේ, ශ්‍රී ලංකා නාවික හමුදාවේ හෝ ශ්‍රී ලංකා ගුවන් හමුදාවේ සාමාජිකයකු විසින් හෝ පොලිස් දෙපාර්තමේන්තුවේ, ශ්‍රී ලංකා රක්ෂිතවේ දුම්රිය දෙපාර්තමේන්තුවේ, තැපැල් දෙපාර්තමේන්තුවේ සහ විදුලි සංදේශ දෙපාර්තමේන්තුවේ හෝ ශ්‍රී ලංකා මධ්‍යම ගමනා ගමන මණ්ඩලය හෝ යම් ප්‍රාදේශීය ගමනා ගමන මණ්ඩලයක නිලධරයකු හෝ සේවකයකු විසින් හෝ තමා එබඳු

සාමාජිකයකු, නිලධාරියකු හෝ සේවකයකු වශයෙන් සේවයෙහි නියුක්තව සිටීම හා සම්බන්ධ විශේෂ අවස්ථානුගත කරුණු නිසා, තමාට වෙන් කරන ලද ඡන්ද පොළොහි දී පෞද්ගලිකව ඡන්දය දීමට තමාට නොහැකි වන බව හෝ නොහැකිවීමට ඉඩ ඇති බව හේතුකොට ගෙන ඒ සාමාජිකයා, නිලධාරියා හෝ සේවකයා විසින්,

(අ) ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලබන දිනයේ දී ඡන්ද විමසීම හා සම්බන්ධ කාර්යයන් සඳහා තමාගේ සේවා නියුක්තියට අදාළ විශේෂ අවස්ථානුගත කරුණු නිසා, තැනහොත් ඒ කාර්යය සඳහා තමා සේවයෙහි නියුක්ත කරනු ලැබීමට ඉඩ ඇති බව හේතුකොටගෙන රජයේ සේවයේ හෝ ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ හෝ පළාත් සේවයේ හෝ වෙනත් යම් නිලධාරියකු හෝ සේවකයකු විසින්, සහ

(ආ) වෙනත් යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක තම අපේක්ෂකත්වය නිසා තමාට වෙන් කරන ලද ඡන්ද පොළොහි දී පෞද්ගලිකව ඡන්දය දීමට තමාට නොහැකි වන බව හෝ නොහැකිවීමට ඉඩ ඇති බව හේතුකොටගෙන ඡන්ද විමසීමක අපේක්ෂකයකු විසින්

කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීම පිණිස කරනු ලබන ඉල්ලීමක්, 10 වන වගන්තිය යටතේ නාම යෝජනා කිරීම පිළිබඳ දැන්වීම පළ කරනු ලැබූ දිනයට පසු දින දහයක් ඇතුළත ලැබෙන පරිදි තෝරීම් භාර නිලධාරියා වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු ය. ඒ ඉල්ලීම, මේ පනතේ දෙවන උපලේඛනයෙහි ඇතුළත් නියෝග මගින් ඒ කාර්යය සඳහා නියම කර ඇති ආකාරයට සාරානුකූල විය යුතු ය.

(4) තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීම පිණිස කරනු ලබන යම් ඉල්ලීමක්, මේ වගන්තියේ ඉහතින් වූ විධිවිධානවලට අනුකූල බවට තෝරීම් භාර නිලධාරියා සැහිමට පත් වුවහොත් ඒ ඉල්ලීමට ඉඩ දෙනු නොලැබිය යුතු ය.

(5) තැපැල් ඡන්දදායකයන් වශයෙන් සලකනු ලැබීම පිණිස කරනු ලබන ඉල්ලීම් පිළිබඳව සුදුස්සක් කිරීමේ කාර්යය සඳහා තෝරීම් භාර නිලධාරියා විසින්, ඒ කාර්යය සඳහා අවශ්‍ය විය හැකි යම් තොරතුරක් තමා වෙත සපයන ලෙස දැන්වීමක් මගින් යම් තැනැත්තකුට නියම කළ හැකි ය.

(6) තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීම පිණිස කරනු ලැබූ ඉල්ලීමක් සම්බන්ධයෙන් තෝරීම් භාර නිලධාරියකුගේ තීරණය ඉල්ලුම්කරු වෙත ලියවිල්ලකින් දැන්විය යුතු ය:

(7) තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීම පිණිස කරනු ලබන ඉල්ලීමකට ඉඩ දෙමින් හෝ නොදෙමින් තෝරීම් භාර නිලධාරියා විසින් කරනු ලබන තීරණය අවසානාත්මක විය යුතු ය.



(8) තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීම පිණිස කරනු ලබන ඉල්ලීමකට තේරීම් භාර නිලධාරියා විසින් ඉඩ දෙනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඡන්ද විමසීමක කාර්යය සඳහා ඉල්ලුම්කරු තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ඇති තැනැත්තකු විය යුතු ය.

(9) තේරීම් භාර නිලධාරියා විසින් තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ලත් එක් එක් තැනැත්තකු වෙත, ඒ තැනැත්තා විසින් සපයන ලද ලිපිනයට—

(අ) ඡන්ද පත්‍රිකාවක් ;

(ආ) අත්‍යන්‍ය ප්‍රකාශයේ ආකෘතියක් ;

(ඇ) මේ උපවගන්තියේ (ඇ) ඡේදයෙහි සඳහන් ලියුම් කවරයට වඩා කුඩා විය යුතු වූ ද, “ඡන්ද පත්‍රිකා ලියුම් කවරය” යන්න සහ ඒ තැනැත්තා වෙත නිකුත් කරන ලද තැපැල් ඡන්ද පත්‍රිකාවෙහි මුද්‍රණය කර ඇති අංකය ලකුණු කලා වූ ද තැපැල් ඡන්ද පත්‍රිකාව විධිමත් ලෙස ලකුණු කොට එය නැවත එවනු ලබන විට එය බහාලිය යුතු වූ ලියුම් කවරයක් ; සහ

(ඈ) ඉහත සඳහන් ලේඛන ආපසු යවනු ලැබීම පිණිස වූ ලියුම් කවරයක්

හැකි තාක් ඉක්මණින් තැපෑලෙන් යවනු ලැබිය යුතු ය.

(10) තැපැල් ඡන්දදායකයන් ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ලත් තැනැත්තන් විසින් පාවිච්චි කළ යුතු ඡන්ද පත්‍රිකාවේ ආකෘතිය හා අත්‍යන්‍ය ප්‍රකාශයේ ආකෘතිය සහ ඒවා නිකුත් කිරීමේ දී අනුගමනය කළ යුතු ක්‍රියා මාර්ගය මේ පනතේ දෙවන උපලේඛනයෙහි ඇතුළත් නියෝග අනුව විය යුතු ය.

(11) තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ලත් තැනැත්තකු වෙත නිකුත් කරනු ලබන ඡන්ද පත්‍රිකාවක් මේ පනතෙහි “තැපැල් ඡන්ද පත්‍රිකාවක්” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලැබේ.

(12) ඡන්ද විමසීමක් පැවැත්වීමට ඇති යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක තේරීම් භාර නිලධාරියා විසින් ඒ ඡන්ද විමසීමේ කාර්යය සඳහා තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ලත් සෑම තැනැත්තකුගේ ම ඡන්ද හිමි කාම ලේඛනයේ සඳහන් නම, ලිපිනය සහ අංකය දැක්වෙන (මේ පනතේ “තැපැල් ඡන්ද දායකයන්ගේ ලැයිස්තුව” යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) ලැයිස්තුවක් හැකි තාක් ඉක්මණින් පිළියෙළ කළ යුතු ය. මේ පනතේ දෙවන උපලේඛනයෙහි ඇතුළත් නියෝග මගින් ලැයිස්තුව පිළියෙළ කිරීම සම්බන්ධයෙන් නියම කර ඇති යම් ආකාරයකින් ඒ පිළියෙළ කරනු ලැබිය යුතු ය.

නිල ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාව.

25. (1) නේදීම් භාර කිලිධරයා විසින් නාම ලේඛනයෙහි නම් දැක්වෙන එක් එක් ඡන්දගීතියා වෙත, කොමසාරිස්වරයා විසින් නිශ්චය කරනු ලැබිය හැකි ආකාරයක වූ (මේ පනතේ "නිල ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාව" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාවක් යැවිය යුතු ය. ඒ ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාවෙහි—

- (අ) පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ නම ;
- (ආ) නාම ලේඛනයෙහි දැක්වෙන පරිදි ඡන්ද ගිණියාගේ නම, සුදුසුකම් ලැබීමේ ලිපිනය සහ ලියපදිංචි කිරීමේ අංකය ;
- (ඇ) ඡන්ද ප්‍රදේශය ;
- (ඈ) ඡන්ද කොට්ඨාසය ;
- (ඉ) ඡන්ද ගිණියා සඳහා වෙන් කරනු ලැබ ඇති ඡන්ද පොම් ; සහ
- (ඊ) ඡන්දය විමසීමේ දිනය හා වේලාව

සඳහන් කරනු ලැබිය යුතු ය :

එසේ වුවද තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ලත් ඡන්ද ගිණියකු වෙත එවැනි පත්‍රිකාවක් යවනු නොලැබිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ වූ නිල ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාවක්, ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලබන දිනයට යටත් පිරිසෙයින් දවස හතකට හෝ කලින් ඡන්ද ගිණියකුට ලැබෙන සේ ඔහු වෙත සාමාන්‍ය තැපැල් මාර්ගයෙන් යවනු ලැබිය යුතු ය. එවැනි පත්‍රිකාවක් එය අමතනු ලැබූ තැනැත්තා වෙත භාරදීමට තැපැල් කාර්යාලයකට නො හැකි වන අවස්ථාවක, අමතනු ලැබූ තැනැත්තා විසින් ඉල්ලා සිටිනු ලැබුවහොත් ඔහුට භාරදීම සඳහා ඡන්ද විමසීම් පවත්වනු ලබන දිනය තෙක් එය ඒ තැපැල් කාර්යාලයෙහි රඳවා ගත යුතු ය.

(3) (අ) යම් නිල ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාවක්, බලය නොමැතිව වෙනත් යම් තැනැත්තකුට සපයන, හෝ

- (ආ) වෙනත් යම් තැනැත්තකුට යම් නිල ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාවක් විකුණන හෝ විකිණීම සඳහා ඉදිරිපත් කරන තැනහොත් වෙනත් යම් තැනැත්තකුගෙන් යම් නිල ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාවක් මිලයට ගන්නා හෝ මිලයට ගැනීමට ඉදිරිපත් වන

සෑම තැනැත්තකුම වරදක් කරන අතර, මහේස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියෙහි පවත්වනු ලබන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට රුපියල් පන්සියයක් නොඉක්මවන දඩයකට හෝ මාස හයක් නොඉක්මවන කාලයක් සඳහා දෙයාකාරයෙන් එක් ආකාරයක බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ ඒ දඩය හා බන්ධනාගාරගත කිරීම යන දඬුවම් දෙකටම හෝ ඔහු යටත් විය යුතු ය.

(4) රජයේ නිලධරයකු වශයෙන් ස්වකීය කාර්ය ඉටු කරන රජයේ සේවකයකු නොවන්නා වූ ද වෙනත් යම් තැනැත්තකුගේ ඡන්ද දැන්වීම් පත්‍රිකාවක් නමාගේ සන්තකයෙහි තබාගෙන ඇත්තා වූ ද සෑම තැනැත්තකුම වරදක් කරන අතර, මහේස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරි

යෙහි පවත්වනු ලබන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට රුපියල් පන්සියයක් නොඉක්මවන දඩයකට හෝ මාස හයක් නො ඉක්මවන කාලයක් සඳහා දෙයාකාරයෙන් එක් ආකාර යක බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ ඒ දඩය හා බන්ධනාගාරගත කිරීම යන දඬුවම් දෙකටම හෝ ඔහු යටත් විය යුතු ය.

ඡන්ද ස්ථානාධිපති වරයෙක්.

26. (1) කොමසාරිස්වරයාගේ සාමාන්‍ය හෝ විශේෂ විධානවලට යටත්ව, එක් එක් තේරීම් භාර නිලධරයා විසින්, තම පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ එක් එක් ඡන්ද පොළ භාරව කටයුතු කිරීම සඳහා, මෙහි මිනිමතු ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරු යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන එක් තැනැත්තකු හෝ තැනැත්තන් වැඩි ගණනක් හෝ පත්කරනු ලැබිය යුතු අතර, ඔහුගේ හෝ ඔවුන්ගේ තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් ප්‍රත්‍යාදිෂ්ට කළ හැකි ය. යම් ඡන්ද පොළකට එක් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයකුට වැඩි ගණනක් පත් කරනු ලැබුවහොත්, තේරීම් භාර නිලධරයා විසින්, ඒ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයන් අතුරෙන් එක් තැනැත්තකු ජ්‍යෙෂ්ඨ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා ලෙස පත් කළ හැකි ය. ජ්‍යෙෂ්ඨ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් යෙසු ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයන් විෂයෙහි ද ඒ ඡන්ද පොළෙහි ඡන්ද විමසීම පැවැත්වීම සඳහා යොදා ඇති සියලු වැඩ පිලිවෙලවල් පිළිබඳව ද, සාමාන්‍ය අධීක්ෂණය කළ යුතු ය.

(2) අසනීපයක් නිසා හෝ වෙනත් හේතුවක් නිසා යම් ඡන්ද විමසීමක දී කටයුතු කිරීමෙන් යම් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයකු වැලැක්වෙනහොත් සහ තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් වෙනත් තැනැත්තකු පත් කිරීමට කාලයක් නොමැති වුවහොත් තමා වෙනුවෙන් වැඩ බැලීම පිණිස නියෝජ්‍යයකු ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් පත් කරනු ලැබිය හැකි ය. එවැනි සෑම පත්කිරීමක් ම, හැකි තාක් ඉක්මණින් තේරීම් භාර නිලධරයා වෙත වාර්තා කළ යුතු අතර, ඒ පත්වීම, ඒ නියෝජ්‍යයා විසින් එවකටත් කර ඇති යම් දෙයක වලංගු භාවය කෙරෙහි හානියක් නොමැතිව තේරීම් භාර නිලධරයා විසින් ප්‍රත්‍යාදිෂ්ට කරනු ලැබිය හැකි ය.

(3) යම් ඡන්ද පොළක් භාරව කටයුතු කිරීම සුදුසු යයි තේරීම් භාර නිලධරයා කල්පනා කරන්නේ නම්, ඔහු විසින් එසේ කළ හැකි අතර, ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයකු සම්බන්ධයෙන් මේ පනතෙහි වූ විධිවිධාන ඒ තේරීම් භාර නිලධරයා සම්බන්ධයෙන් අදාළ විය යුතු ය.

ඡන්ද පොළවල සැලැස්විය යුතු පහසුකම්.

27. (1) යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක ඡන්ද විමසීමක කාර්යය සඳහා තේරීම් භාර නිලධරයා විසින්—

- (අ) ඡන්දය විමසීම පැවැත්වීම සඳහා අවශ්‍ය යම් නිලධරයන් හා සේවකයන් පත් කළ යුතු ය ;
- (ආ) යම් කිසි වේලාවක දී ඡන්දදායකයන් සාධාරණ සංඛ්‍යාවකට ඉඩකඩ සැපයීම පිණිස හා ඡන්දදායකයන් විසින් ස්වකීය ඡන්ද පත්‍රිකා ලෙකුණු කරනු ලබන විට ඔවුන් නොපෙනෙන

ලෙස ආවරණය වී ඇති බවට වගබලා ගැනීම පිණිස අවශ්‍ය කරමි ආවෘත ස්ථාන යම් සංඛ්‍යාවක් එම පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ එක් එක් ඡන්ද පොළෙහි සැපයිය යුතු ය ;

(ඇ) එක් එක් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාගේ ඡන්ද පොළට වෙන් කර ඇති ඡන්ද හිමියන්ගේ නම් ඇතුළත් ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනයේ කොටසෙහි පිටපතක් ද ඒ පිටපතෙහි ඡන්ද හිමියන්ගේ නම් අතුරෙන් තැපැල් ඡන්දදායකයන්ගේ ලැයිස්තුවෙහි නම් දැක්වෙන ඡන්ද හිමියන්ගේ ලැයිස්තුවක් ද ඒ එක් එක් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා වෙත සැපයිය යුතු ය. ඒ එක් එක් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා වෙත සපයනු ලබන ඒ නාම ලේඛනයේ කොටසෙහි, තැපැල් ඡන්දදායකයකු ලෙස සලකනු ලැබීමට හිමිකම් ඇති සෑම ඡන්ද හිමියකුගේ ම නම ඉදිරිපසින් හඳුනා ගැනීමේ ලකුණක් තබනු ලැබිය යුතු ය ;

(ඈ) ඒ එක් එක් ඡන්ද පොළට වෙන් කර ඇති ඡන්දදායකයන් සංඛ්‍යාව සඳහා තෝරීම් භාර නිලධරයාගේ මතය අනුව අවශ්‍ය විය හැකි ඡන්ද පෙට්ටි සහ ඡන්ද පත්‍රිකා යම් සංඛ්‍යාවක් එක් එක් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා වෙත සැපයිය යුතු ය ;

(ඉ) ඡන්දදායකයන්ට ඡන්ද පත්‍රිකා ලකුණු කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍ය ද්‍රව්‍ය ද ඡන්ද පත්‍රිකා මත නිල ලකුණු සිදුරු කිරීම හෝ මුද්‍රා තැබීම සඳහා අවශ්‍ය උපකරණ ද එක් එක් ඡන්ද පොළට සැපයිය යුතු ය ;

(ඊ) මේ පනතින් විධිවිධාන සලස්වා ඇති ආකාරයට ඡන්ද විමසීම ඵලදායී ලෙස පැවැත්වීම සඳහා අවශ්‍ය වෙනත් ක්‍රියා හෝ දේ කළ යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධාන අනුව ක්‍රියා නොකිරීමේ හේතුව මත හෝ ඒ ඡන්ද පොළවල් සම්බන්ධයෙන් වූ යම් විධිහීනතාවක හේතුව මත හෝ යම් ඡන්ද විමසීමක් විවාදයට භාජන නොකළ යුතු ය.

28. (1) ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලබන, අතරතුර, සෑම ඡන්ද පොළක ම ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින්—

ඡන්ද පොළවල ප්‍රදර්ශනය කළ යුතු දැන්වීම්.

(අ) ඡන්ද පොළෙන් පිටත ඡන්දදායකයන්ගේ මහපෙත්වීම් සඳහා උපදෙස් දෙන මේ පනතේ තුන්වන උපලේඛන යෙහි දක්වා ඇති ආකෘතියට සාරානුකූල වූ දැන්වීමක් ; සහ

(ආ) ඡන්ද පොළෙන් පිටත, එක් එක් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයේ හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායමේ හෝ, (අපේක්ෂකයින් විසින් දී ඇති පරිදි) සිංහල අකාරාදී පිළිවෙල අනුව අපේක්ෂකයන්ගේ නම් ඒ එක් එක් අපේක්ෂකයාට පවරන ලද අනුක්‍රමික අංකය සහ ඒ එක් එක් පක්ෂයට හෝ කණ්ඩායමට හෝ වෙන් කර ඇති අනුමත කරන ලද

ලකුණ ද සමඟ, ඡන්ද විමසීමේ දී තරඟ කරන ඒ එක් එක් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයේ නම හෝ ඡන්ද විමසීමේ දී තරඟ කරන ස්වාධීන කණ්ඩායමක් සම්බන්ධයෙන් වන විට, ඒ එක් එක් කණ්ඩායම සඳහා “ස්වාධීන කණ්ඩායම” යන වචන සහ ඒ එක් එක් කණ්ඩායම සඳහා වෙන් කර ඇති හඳුනා ගැනීමේ අංකයක් වෙනොත් ඒ අංකය දැක්වෙන දැන්වීමක්

ප්‍රදර්ශනය කරනු ලැබීමට සැලැස්විය යුතු ය.

(2) මේ වගන්තිය යටතේ වූ සෑම දැන්වීමක්ම සිංහල, දෙමළ සහ ඉංග්‍රීසි යන භාෂා තුනෙන්ම විය යුතු ය.

ඡන්ද පෙට්ටි.

29. සෑම ඡන්ද පෙට්ටියකම, එය තුළට ඡන්ද පත්‍රිකා දැමිය හැකි ලෙසත් පෙට්ටිය විවෘත නොකොට එයින් ඡන්ද පත්‍රිකා ඉවතට ගත නොහැකි වන ලෙසත් තැනිය යුතු ය.

ඡන්ද පත්‍රිකා.

30. (1) යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක් සඳහා වූ සෑම ඡන්ද විමසීමක දී ම ඡන්ද පත්‍රිකා මගින් ඡන්දය දෙනු ලැබිය යුතු ය. එක් එක් ඡන්දදායකයාගේ ඡන්දය මෙහි මින්මතු නියම කරනු ලබන ආකාරයෙහි වූ ඡන්ද පත්‍රිකාවකින් සමන්විත විය යුතු අතර, එහි එසේ නියම කරනු ලබන විස්තර ද ඇතුළත් විය යුතු ය.

(2) සෑම ඡන්ද පත්‍රිකාවක් ම මේ පනතේ පළමුවන උපලේඛන යෙහි දක්වා ඇති ‘ඇ’ ආකාරයට සාරානුකූල විය යුතු අතර—

(අ) ඡන්ද විමසීමේ දී තරඟ කරන පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂවල නම් සිංහල අකාරයේ පිළිවෙල අනුව අනුක්‍රමිකව දැක්වෙන සේ සකස් කොට, ඒ එක් එක් පක්ෂයට වෙන් කර ඇති ලකුණ, එම පක්ෂයේ නාමයට ඉදිරියෙන් දක්වා සිංහල, දෙමළ සහ ඉංග්‍රීසි යන භාෂා තුනෙන් ම, ඒ සෑම ඡන්ද පත්‍රිකාවකම ඇතුළත් විය යුතු අතර, ඉන් ඉක්බිති ව, ඡන්ද විමසීමේ දී තරඟ කරන ස්වාධීන කණ්ඩායමක් වෙනොත් ඒ එක් එක් කණ්ඩායම සඳහා, “ස්වාධීන කණ්ඩායම” යන වචන නැවත සඳහන් කොට හඳුනා ගැනීමේ අංකයක් ඇත්නම් ඒ හඳුනා ගැනීමේ අංකය අනුක්‍රමිකවද ඒ එක් එක් කණ්ඩායමට වෙන් කර ඇති ඡන්ද ලකුණ එම කණ්ඩායම හඳුනා ගැනීමේ අංකයට ඉදිරියෙන්ද දක්වා ඉන් ඉක්බිතිව ම, පළාත් සභාවට තෝරා පත් කර ගත යුතු මන්ත්‍රීවරයන් ගේ සංඛ්‍යාවට සමාන සංඛ්‍යාවට තුනක් එකතු කළ විට ලැබෙන සංඛ්‍යාව හෝ සංඛ්‍යා, අනුක්‍රමික අංක වශයෙන් ඒ සෑම ඡන්ද පත්‍රිකාවක ම ඇතුළත් විය යුතු ය ;

- (ආ) ඒ සෑම ඡන්ද පත්‍රිකාවක් ම නැමිය හැකි විය යුතු ය ;
- (ඇ) ඒ සෑම ඡන්ද පත්‍රිකාවක ම පිට පැත්තේ අංකයක් මුද්‍රණය කොට තිබිය යුතු ය ; තව ද
- (ඈ) ඒ සෑම ඡන්ද පත්‍රිකාවක ම, එම අංකයම මුහුණතෙහි මුද්‍රණය කොට ඇති උප පත්‍රිකාවක් අමුණා තිබිය යුතු ය.

31. ගැසට් පත්‍රයේ පළකරනු ලබන නිවේදනයක් මගින් කොමසාරිස්වරයා විසින් වෙනත් යම් කාලයක් නියම කරනු ලැබුවහොත් මිස, යම් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයක ඡන්දය විමසීම 22 වන වගන්තිය යටතේ සඳහන් කරන ලද දිනයෙහි පෙරවරු හතට ආරම්භ කළ යුතු අතර එදින පස්වරු හතරට අවසන් කළ යුතු ය.

ඡන්ද විමසීමේ කාලය.

32. (1) එක් එක් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයේ ලේකම් විසින් නැතහොත් එහි බලයලත් නියෝජිතයා විසින් හෝ යම් කණ්ඩායම් නායකයකු විසින් හෝ ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලබන අතරතුර එක් එක් ඡන්ද පොළ සඳහා වූ යම් ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයකුගේ පත්වීම අවලංගු කිරීමට ඇතිවිය හැකි අවශ්‍යතාව කෙරෙහි සැලකිලි මත්ව, ඒ එක් එක් ඡන්ද පොළ සඳහා ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයන් යුක්තිසහගත සංඛ්‍යාවක් පත් කළ හැකි ය. එවැනි සෑම පත් කිරීමක් ම පිළිබඳව ලියවිල්ලකින් වූ දැන්වීමක් එසේ පත්කරනු ලැබූ තැනැත්තන්ගේ නම සහ ලිපිනය සහ ජාතික හැඳුනුම්පත් අංක එහි සඳහන් කොට, ඒ ලේකම් හෝ බලයලත් නියෝජිතයා විසින් නැතහොත් කණ්ඩායම් නායකයා විසින් හෝ ඡන්ද විමසීම ආරම්භ කිරීමට පෙර හෝ ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලබන අතරතුර හෝ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා වෙත ඡන්ද පොළෙහි දී දිය යුතු ය.

ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයන් පත් කිරීම.

(2) පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ලේකම් හෝ එහි බලයලත් නියෝජිතයා නැතහොත් කණ්ඩායම් නායකයකු වෙත (1) වන උපවගන්තිය යටතේ පැවරී ඇති බලතල, ඒ ලේකම්, බලයලත් නියෝජිතයා හෝ කණ්ඩායම් නායකයා විසින්, ඒ ඡන්ද විමසීම සඳහා ඒ පක්ෂය හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායම් විසින් නාම යෝජනා කර ඇති යම් අපේක්ෂකයකු වෙත පවරනු ලැබිය හැකි ය. එහෙත් එක් එක් ඡන්ද ප්‍රදේශය වෙනුවෙන් එක් අපේක්ෂකයකුට වැඩි ගණනකට ඒ බලතල පවරනු නොලැබිය යුතු ය. ඡන්ද විමසීම පවත්වනු ලබන දිනයට පෙර දින හතකට කලින් නොවන දිනයක මේ උපවගන්තිය යටතේ කරන ලද යම් බලතල පැවරීමක් පිළිබඳව තේරීම් භාර නිලධරයා වෙත ලියවිල්ලකින් දැනුම් දිය යුතු ය.

(3) ඒ ඡන්ද පොළෙහි කටයුතු කිරීමට පත් කරන ලද යම් ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයකුගේ පත්වීම ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාට දැනුම් දෙනු ලැබීමෙන් පසු ඒ ලේකම්, බලයලත් නියෝජිතයා හෝ කණ්ඩායම් නායකයා විසින් නැතහොත් (2) වන උපවගන්තියෙහි සඳහන් අපේක්ෂකයා විසින් ඒ ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයාගේ පත්වීම අවලංගු කොට ඒ ඡන්ද පොළට වෙනත් ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයකු පත් කරනු ලබන අවස්ථාවක ඒ පත්වීම අවලංගු කිරීම පිළිබඳව ද, ඒ ඡන්ද පොළට පත් කරනු ලැබූ අලුත් ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයාගේ නම සහ ලිපිනය ද, අවස්ථාවෝචිත පරිදි ඒ ලේකම්, බලයලත් නියෝජිතයා හෝ කණ්ඩායම් නායකයා විසින් නැතහොත් ඒ අපේක්ෂකයා විසින් ඒ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා වෙත ලිපිතව දැනුම් දිය යුතු ය.

(4) එක් එක් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයේ හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායමේ ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයන් දෙදෙනෙකුට වැඩි සංඛ්‍යාවක් කවර හෝ වේලාවක දී යම් ඡන්ද පොළකට ඇතුළු කර ගනු නොලැබිය යුතු අතර, එසේ දෙදෙනෙකුට වැඩි සංඛ්‍යාවකට ඡන්ද පොළෙහි රැඳී සිටීමට ද ඉඩදෙනු නොලැබිය යුතු ය.

(5) (1) වන උපවගන්තියෙන් හෝ (3) වන උපවගන්තියෙන් නියමිත පරිදි තමාගේ නම ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාට දැනුම් දෙනු ලැබ නොමැති කිසිම ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයකු ඡන්ද පොළකට ඇතුළු කර ගනු නොලැබිය යුතු ය.

ඡන්ද විමසීම පවත්වාගෙන යාම පිළිබඳ කාර්ය සඳහා

33. (1) යම් තැනැත්තකු යම් ඡන්දදායක කණ්ඩායමකට අයත් වන්නේ ද ඒ ඡන්දදායක කණ්ඩායම සඳහා වෙන් කර ඇති ඡන්ද පොළෙහි දී භාර වෙනත් කිසිම ඡන්ද පොළක දී ඒ තැනැත්තා ඡන්දය දීම සඳහා ඇතුළත් කර ගනු නොලැබිය යුතු ය.

(2) ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් තම ඡන්ද පොළෙහි මනා පැවැත්ම රැකගත යුතු අතර වරකට ඇතුළු කළ යුතු ඡන්දදායකයන්ගේ සංඛ්‍යාව ද ඔහු විසින් විධිමත් කළ යුතු ය; තව ද ඔහු විසින් පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයක ලේකම් සහ අපේක්ෂකයන්, ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයන්, රාජකාරියෙහි නියුක්ත පොලිස් නිලධරයන් සහ නිල වශයෙන් ඡන්ද පොළෙහි සේවයෙහි නියුක්ත කර ඇති වෙනත් තැනැත්තන් භාර සෙසු සියලු තැනැත්තන් ඡන්ද පොළෙන් බැහැර කළ යුතු ය. එසේ වුවද යම් එක් අවස්ථාවක පිළිගත් එක් එක් දේශපාලන පක්ෂයෙන් හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායමෙන් එක් අපේක්ෂකයකු පමණක් ඡන්ද පොළට ඇතුළු කරගත යුතු ය.

(3) යම් තැනැත්තකු ඡන්ද පොළ ඇතුළත නොමනා ලෙස හැසුරුණහොත් හෝ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාගේ නිත්‍යනුකූල අණට නිකරු වීම පැහැර හැරියහොත් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් ඒ තැනැත්තා, යම් පොලිස් නිලධරයකු ලවා හෝ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් හෝ තෝරීම් භාර නිලධරයා විසින් ලිය විල්ලකින් බලය දෙනු ලැබූ වෙනත් තැනැත්තකු ලවා හෝ ඡන්ද පොළෙන් වහාම ඉවත් කරනු ලැබීමට පැලැස් විය හැකි ය.

(4) (3) වන උපවගන්තිය යටතේ ඡන්ද පොළකින් ඉවත් කරනු ලැබූ යම් තැනැත්තකුට—

- (අ) ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාගේ අවසරය ඇතිව භාර, ඡන්ද විමසීම පැවැත්වෙන වේලාව ඇතුළත ඡන්ද පොළට නැවත ඇතුල්වීමට ඉඩ දෙනු නොලැබිය යුතු ය; තව ද
- (ආ) ඒ ඡන්ද පොළෙහි දී යම් වරදක් සිදු කිරීම සම්බන්ධයෙන් චෝදනා නගා ඇත්නම් මහේස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියට පමුණුවන තෙක් ඒ තැනැත්තා අත්අඩංගුවේ තබා ගනු ලැබිය හැකි ය :

එසේ වුවද යම් ඡන්ද පොළක දී ඡන්දය දීමට අත්‍යවශ්‍යයකින් හිමිකම් ඇති යම් ඡන්දදායකයකුට ඒ ඡන්ද පොළෙහි දී ඡන්දය දීමේ අවස්ථාවක් ලැබීමෙන් වැළැක්වෙන පරිදි මේ උපවගන්තියෙන් පවරන ලද බලතල ක්‍රියාත්මක කරනු නොලැබිය යුතු ය.

34. (1) ඡන්ද විමසීම ආරම්භ කිරීමට පෙරාතුව ඡන්ද පොළක ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින්—

ඡන්ද පෙට්ටි වලට මුදා තැබීම සහ ඡන්ද විමසීම ආරම්භ කිරීම.

(අ) ඡන්ද විමසීමේ දී පාවිච්චි කිරීමට ඇති ඡන්ද පත්‍රිකා, නිල මුද්‍රාව, නිල ලකුණ සහ ඡන්ද හිමියන්ගේ නාමලේඛනයේ කොටස්වල පිටපත් ඒ ඡන්ද පොළට පැමිණ සිටින යම් තැනැත්තන් වෙතොත්, ඒ තැනැත්තන්ට පෙන්විය යුතු ය; තවද

(ආ) පාවිච්චි කිරීමට ඇති එක් එක් ඡන්ද පෙට්ටිය හිස්ව තිබෙන බව බලා ගත හැකි වන සේ ඉහත කී තැනැත්තන්ට ඡන්දය විමසීම ආරම්භයේ දී ම එය හිස්ව පෙන්විය යුතු ය. ඉක්බිති ඊට යතුරු ලා, මුද්‍රාව නොකඩා එය විවෘත කිරීම වැළැක්වෙන ආකාරයට ඒ මත ස්වකීය මුද්‍රාව තබා ඡන්ද පත්‍රිකා බහාලීම සඳහා එය තමන්ට පෙනෙන ස්ථානයක තැබිය යුතු ය. තවද යතුරු ලා මුද්‍රා තැබූ පරිදි ම එය තබා ගත යුතු ය.

මේ පනතින් නියමිත වේලාවට ඡන්දය විමසීම ආරම්භ වීම තහවුරු වන පරිදි ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා වෙත මේ වගන්තියේ ඉහතින් වූ විධිවිධාන මගින් නියම වී ඇති කාර්ය ඔහු විසින් ඉටු කළ යුතු ය.

(2) ඡන්ද විමසීම ආරම්භ වීමෙන් පසුව පාවිච්චි කරනු ලබන සෑම ඡන්ද පෙට්ටියක් සම්බන්ධයෙන් ම (1) වන උපවගන්තියේ (ආ) ඡේදයේ විධිවිධාන අදාළ විය යුතු ය.

35. (1) එක් එක් ඡන්දදායකයා වෙත එක් ඡන්ද පත්‍රිකාවක් දෙනු ලැබිය යුතු අතර ඔහුට එක් ඡන්දයක් තිබිය යුතු ය.

ඡන්ද පත්‍රිකා නිකුත් කිරීම.

(2) ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් නැතහොත් ඔහුගේ බලය යටතේ ක්‍රියා කරන තැනැත්තකු විසින් ඡන්ද පත්‍රිකාව ඡන්ද දායකයා වෙත භාර දෙනු ලැබිය යුතු ය. ඡන්ද පත්‍රිකාව ඡන්ද දායකයා වෙත භාරදීමට පෙරාතුව ම—

(අ) ඡන්ද හිමි නාමලේඛනයේ පිටපතෙහි සඳහන් පරිදි ඡන්ද දායකයාගේ අංකය, නම සහ විස්තරය හඬ නගා කියවිය යුතු ය;

(ආ) ඡන්දදායකයාගේ අංකය උපපත්‍රිකාවෙහි ලකුණු කොට ඡන්ද පත්‍රිකාව එයින් වෙන් කළ යුතු ය;

(ඇ) ඡන්ද පත්‍රිකාව නිල ලකුණෙන් මුද්‍රා තැබිය යුතු ය; නැතහොත් නිල ලකුණ එහි තෙරපිය යුතුය; නැතහොත් නිල ලකුණ එහි සිදුරු කළ යුතු ය; තවද

(ඈ) ඡන්දදායකයා විසින් ඡන්ද පත්‍රිකාවක් ලබා ඇති බව දැක්වීම පිණිස, එහෙත් ඔහු ලැබූ නිශ්චිත ඡන්ද පත්‍රිකාව කුමක්දැයි නොදක්වා, නාම ලේඛනයෙහි ඔහුගේ නම ඉදිරියෙන් ලකුණක් තැබිය යුතු ය.



ඡන්දදායකයා පරීක්ෂා කිරීම සඳහා උචිත ලකුණින් අලංකාර කිරීම

36. (1) ඡන්ද විමසීමක දී යම් ඡන්දදායකයකු—

- (අ) ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාට හෝ ඔහුගේ බලය යටතේ ක්‍රියා කරන තැනැත්තකුට හෝ උචිත පරීක්ෂණය කිරීමට ඉඩ දීම ප්‍රතික්ෂේප කරනහොත් ; හෝ
- (ආ) එසේ පරීක්ෂණයට ඉඩ දීමෙන් පසු, ඒ ඡන්දදායකයා, ඒ වනවිටත් උචිත ලකුණින් සලකුණු කරනු ලැබ ඇති බව ඒ පරීක්ෂණයෙන් අනාවරණය වුවහොත් ; හෝ
- (ඇ) ඒ වනවිට ඒ ඡන්දදායකයා ඒ පරීක්ෂණයට ඉඩදීමෙන් පසු උචිත ලකුණින් සලකුණු කර නොමැති බව අනාවරණය වුවද ඒ ඡන්දදායකයා උචිත ලකුණින් තමා සලකුණු කරනු ලැබීමට ඒ නිලධාරියාට හෝ තැනැත්තාට ඉඩ දීම ප්‍රතික්ෂේප කරනහොත්

ඒ ඡන්දදායකයාට කිසිම ඡන්ද පත්‍රිකාවක් නිකුත් කරනු නොලැබිය යුතු අතර, ඒ අනුව, මේ පනතේ වෙනත් යම් විධිවිධානයක පටහැනිව කුමක් සඳහන් වුවද, ඒ ඡන්දදායකයා ඒ ඡන්ද විමසීමේ දී ඡන්දය දීමට හිමිකම් නොලැබිය යුතු ය.

(2) (1) වන උපවගන්තිය යටතේ ඡන්ද පොළක දී ඡන්ද පත්‍රිකාවක් නිකුත් කරනු නොලැබූ එක් එක් ඡන්දදායකයාට අදාළ, පහත සඳහන් විස්තර, ඒ ඡන්ද පොළ භාර ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් පළමුවන උපලේඛනයේ දක්වා ඇති “ඇ” ආකෘතියට සාරානුකූල වූ ලැයිස්තුවක ඇතුළත් කළ යුතු ය :—

- (අ) ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනයෙහි දැක්වෙන පරිදි ඒ ඡන්ද දායකයාගේ අංකය ;
- (ආ) ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනයේ දැක්වෙන පරිදි ඒ ඡන්ද දායකයාගේ නම ; සහ
- (ඇ) ඒ ඡන්දදායකයාට ඡන්ද පත්‍රිකාවක් නිකුත් කරනු නොලැබූ හේතුව.

ඒ ලැයිස්තුව “36 වන වගන්තිය යටතේ ඡන්ද පත්‍රිකා නිකුත් කරනු නොලැබූ ඡන්දදායකයන්ගේ ලැයිස්තුව” යනුවෙන්, මේ පනතෙහි සඳහන් කරනු ලැබේ.

(3) මේ වගන්තියෙහි—

- (අ) “උචිත ලකුණ” යන යෙදුමෙන්, නොමැකිය හැකි තිත් තෙන් කරන ලද ලකුණක් අදහස් වේ ;
- (ආ) ඡන්දදායකයකු පරීක්ෂා කිරීම හෝ ලකුණු කිරීම හා සම්බන්ධ හෝ ඊට අදාළ යම් පද සම්බන්ධයක දී “උචිත” යන පාඨයෙන්—

(i) ඒ ඡන්දදායකයාගේ වම් අතේ සුළඟිල්ල හෝ ඒ සුළඟිල්ල නොමැති නම්, ඔහුගේ වම් අතේ වෙනත් යම් ඇඟිල්ලක් ; හෝ

(ii) ඔහුගේ වම් අතේ ඇතිලි සියල්ල ම නොමැති නම්, ඔහුගේ දකුණු අතේ සුළැඹිල්ල හෝ ඒ සුළැඹිල්ල නොමැති නම්, ඔහුගේ දකුණු අතේ වෙනත් යම් ඇඟිල්ලක් ;

(iii) ඔහුගේ වම් හා දකුණු අත්වල සියලු ම ඇඟිලි නොමැති නම්, ඔහුට ඇති ඔහුගේ වම් හෝ දකුණු අතෙහි කෙළවර

අදහස් වේ.

37. (1) ඡන්ද පත්‍රිකාව ලැබුණු විට ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් තැනහොත් ඒ නිලධරයාගේ බලය යටතේ ක්‍රියා කරන යම් තැනැත්තකු විසින් හෝ පෙන්වා දෙනු ලබන ආවෘත ස්ථානයකට ඡන්දදායකයා වහාම යායුතු අතර, මේ පනතේ තුන්වන උපලේඛනයේ ඡන්දදායකයන්ට මග පෙන්වීම සඳහා දී ඇති උපදෙස්වලට හැකිතාක් අනුකූලව එහි දී ඒ ඡන්ද පත්‍රිකාව රහසින් ලකුණු කළ යුතුය. ඉක්බිති ඡන්දදායකයා, විසින් තම ඡන්දය නොපෙනෙන සේ ඡන්ද පත්‍රිකාව නමා, නිල ලකුණු පෙනෙන සේ පත්‍රිකාවේ පිටුපස ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාට පෙන්වා, එසේ නවතා ලද ඡන්ද පත්‍රිකාව, ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා ඉදිරිපිට දී ඡන්ද පෙට්ටිය තුළට බහාලිය යුතු ය.

ඡන්දය ඡන්දය ආකාරය.

(2) ඡන්ද පත්‍රිකා ලකුණු කිරීම සඳහා වෙන් කරන ලද යම් ස්ථානයක කිසිම ඡන්දදායකයකු නුච්චමනා ලෙස ප්‍රමාද නොවන බවට වගබලා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර, ඡන්ද විමසීමක් පැවැත් වෙන අතරතුර කවර හෝ වේලාවක ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් ගනු ලැබිය හැකි ය.

38. (1) යම් ඡන්දදායකයකු විසින් ඉල්ලා සිටි විටක, ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා හෝ ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් බලය දෙනු ලැබූ යම් තැනැත්තකු හෝ සුදුසු යයි කල්පනා කරන්නේ නම්, ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයන් පැමිණ සිටි නම් ඔවුන්ට පෙනෙන හා ඇසෙන පරිදි, මේ පනතේ තුන්වන උපලේඛනයේ ඡන්දදායකයන්ට මග පෙන්වීම සඳහා දී ඇති උපදෙස්වල දක්වා ඇති ඡන්දය දීමේ ක්‍රමය ඔහු විසින් ඒ ඡන්දදායකයාට පහදා දිය හැකි ය. එහෙත් එසේ කිරීමේ දී යම් නිශ්චිත පිළිගත් දේශපාලන පක්ෂයකට හෝ ස්වාධීන කණ්ඩායමකට ඡන්දය දෙන ලෙස උපදෙස් දීමක් හෝ මග පෙන්වීමක් වශයෙන් ඡන්දදායකයා විසින් තෝරාගැනීමට හැකි යම් ක්‍රියාවක් කිරීමෙන් ඔහු තරයේ වැළකිය යුතු ය.

ඡන්දදායකයන්ට ඡන්දය දිය හැකිවීම පිණිස සහාය වීම

(2) අත්ධනාවය නිසා හෝ වෙනත් ශාරීරික හේතුවක් නිසා මේ පනතේ තුන්වන උපලේඛනයේ ඡන්දදායකයන්ට මග පෙන්වීම සඳහා දී ඇති උපදෙස්වලට අනුකූලව ඡන්දය දීමට අපොහොසත් වන යම් ඡන්දදායකයකු විසින් ඉල්ලා සිටි විටක, ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින්, ඡන්ද පොළොහි තම කාර්ය මණ්ඩලයේ වෙනත් සාමාජිකයකු ඉදිරිපිට ඒ ඡන්දදායකයාගේ ඡන්ද පත්‍රිකාව ඔහු විසින් නියම කරනු ලබන ආකාරයෙන් ලකුණු කළ යුතු අතර ඒ ඡන්ද පත්‍රිකාව ඡන්ද පෙට්ටිය තුළ බහාලීමට හැලැස් විය යුතු ය.

ප්‍රතිපත්තියක මගින් ඡන්දය දීම ගැනම් බව.

39. මේ පනත යටතේ යම් ඡන්ද විමසීමක දී ප්‍රතිපත්තියකු මගින් ඡන්දය දීමට කිසිම ඡන්දදායකයකු හිමිකම් නොලැබිය යුතු ය.

බහ ඡන්දදීම නීති විරෝධී ක්‍රියාවක් බව.

40. මේ පනත යටතේ වූ ඡන්ද විමසීමක දී යම් තැනැත්තකු—

(අ) එක් පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයකට වඩා වැඩි ගණනක දී ඡන්දය දුන්නොත් හෝ එසේ ඡන්දය දීමේ කාර්යය සඳහා ඡන්ද පත්‍රිකාවක් ඉල්ලා සිටියහොත් ; හෝ

(ආ) එකම පරිපාලන දිස්ත්‍රික්කයේ දී එක් වරකට වඩා වැඩි වාර ගණනක් ඡන්දය දුන්නොත් හෝ එසේ ඡන්දය දීමේ කාර්යය සඳහා ඡන්ද පත්‍රිකාවක් ඉල්ලා සිටියහොත්

ඔහු මේ පනත යටතේ නීති විරෝධී ක්‍රියාවකට වරදකරු විය යුතු ය.

ප්‍රකාශ කරන ලෙස ඡන්ද දායකයාට නියම කිරීමට ඇති බලය.

41. (1) යම් ඡන්දදායකයකුට ඡන්ද පත්‍රිකාවක් දීමට පෙර, මේ පනතේ පළමුවන උපලේඛනයේ “ඉ”, “ඊ” සහ “උ” ආකෘතිවල සඳහන් ප්‍රකාශ සියල්ලම හෝ ඉන් යම් ප්‍රකාශයක් යටතේ ඒවා හෝ එය අත්සන් කරන ලෙස යම් ඡන්ද පොලක ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින්, ස්වකීය අභිමතය පරිදි, ඒ ඡන්දදායකයාට නියම කළ හැකි ය ; තවද යම් ඡන්දදායකයකුට ඡන්ද පත්‍රිකාවක් දීමට පෙර, ඒ ඡන්දදායකයා විසින් එකී ආකෘතිවල සඳහන් ප්‍රකාශ සියල්ලම හෝ ඉන් යම් ප්‍රකාශයක් කර ඒවා හෝ එය අත්සන් කළ යුතු යයි ඡන්ද ස්ථාන නියෝජිතයකු විසින් ඉල්ලා සිටිනු ලැබුවහොත් ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් ඒ ඡන්දදායකයාට එසේ කරන ලෙස නියම කළ යුතු ය. ඒ හැම ප්‍රකාශයක්ම මුද්දර ගාස්තුවලින් නිදහස් විය යුතු ය.

(2) එවැනි යම් ප්‍රකාශයක් කිරීමට යම් තැනැත්තකු ප්‍රතික්ෂේප කළහොත්, ඔහුට ඡන්ද පත්‍රිකාවක් දීම ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා විසින් ප්‍රතික්ෂේප කළ හැකි ය.

(3) යම් තැනැත්තකු විසින් එවැනි යම් ප්‍රකාශයක ඕනෑකමින් ම අසත්‍ය ප්‍රකාශයක් කළහොත් ඔහු වරදකට වරදකරු විය යුතු අතර මහෙස්ත්‍රාත්වරයකු ඉදිරියෙහි පවත්වනු ලබන ලඝු නඩු විභාගයකින් පසු වරදකරු කරනු ලැබූ විට, රුපියල් පන්සියයක් නොඉක්මවන දඩයකට හෝ මාස හයක් නොඉක්මවන කාලයක් සඳහා දෙයාකාරයෙන් එක් ආකාරයක බන්ධනාගාරගත කිරීමකට හෝ ඒ දඩය හා බන්ධනාගාරගත කිරීම යන දඬුවම් දෙකට ම හෝ ඔහු යටත් විය යුතු ය.

නරක් වී ඡන්ද පත්‍රිකා.

42. ස්වකීය ඡන්ද පත්‍රිකාව, ඡන්ද පත්‍රිකාවක් ලෙස නිසියාකාරව පාවිච්චි කළ නොහැකි වන සේ අනවධානයෙන් පරිහරණය කර ඇති ඡන්දදායකයකු විසින්, එසේ අනවධානයෙන් පරිහරණය කරන ලද ඡන්ද පත්‍රිකාව ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයාට හා රී ඡන්ද ස්ථානාධිපතිවරයා සැහීමට පත්වන පරිදි අනවධානය පිළිබඳ සිද්ධිය ඔප්පු කරනු ලැබූ කල්හි, ඔහු විසින් එසේ බාර දෙන ලද (මේ පනතෙහි “නරක් වූ ඡන්ද පත්‍රිකාවක්” යනුවෙන් සඳහන්